

LA ÚLTIMA HORA

Un mes ... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre ... 24'
Número suelto ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29—Teléf. 2820
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243

Palma de Mallorca, Lunes 22 de Junio de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRE

Año XLIII. —Núm. 13.132

DEL MOMENTO

El Museo de Bellver

El sábado pasado fué inaugurado el Museo Municipal de Bellver, cumpliéndose así un antiguo acuerdo del Ayuntamiento actual en la primera etapa de su actuación, de instalar un Museo en el histórico castillo de Bellver, con cuyo acuerdo hubimos de discipar por entender que no es el Castillo el lugar más adecuado para la instalación de un Museo.

La finalidad de un Museo no es la de guardar en sus salas los objetos, obras, etc., que lo forman.

La finalidad de los Museos es la de reunir la mayor suma posible de estos elementos, conservarlos y hacerlos accesibles al público, a los que estudian, a los que investigan, visitarlos y estudiar en ellos.

La finalidad más esencial pues de los Museos es cultural, y por esto mismo ha de procurarse instalarlos en lugares que sea fácil ir a visitarlos.

Si éste es el criterio que debería presidir la instalación de los Museos, ¿cómo podía parecernos bien la instalación del Museo Municipal en el Castillo, lugar lejano de la capital, y al que solo podrán concurrir los que dispongan de largo tiempo para hacerlo, dificultándose así al público que pueda frecuentarlo fácil, libre y cómodamente?

Los Museos y Bibliotecas, son lugares de estudio y su instalación no ha de hacerse en un lugar que por su emplazamiento facilite la concurrencia al mismo, sino que en su instalación ha de cuidarse que el lugar escogido no distraiga la atención del visitante.

Tampoco bajo este aspecto el Castillo de Bellver, es lugar adecuado.

El castillo tiene una fuerte evocación histórica. El visitante siente esta evocación y su interés poco atento ha de estar a investigaciones de otra índole.

Bellver por su importancia histórica, por el interés que su arquitectura ofrece, por la esplendidez de los paisajes que desde sus torres y terrazas se contemplan, ofrece a los que van a él para pasar unas horas agradabilísimas.

Es un lugar semejante adecuado para instalar un museo con las colecciones de Raixa y con cerámicas y otros elementos, sin analogía alguna con aquel lugar?

Muchos serán los visitantes del Castillo que atraídos por la historia de éste y por la magnificencia del paisaje en que está situado, apenas prepararán en este valiosísimo Museo anteaer inaugurado y que por su

importancia debería haber sido mejor instalado, consagrándole un local más adecuado, más propio para un Museo.

Este fué el parecer que hubimos ya de expresar cuando el Ayuntamiento tomó el acuerdo que anteaer fué cumplimentado.

Un Museo en Bellver solo podríamos comprenderlo si el Museo tuviera un carácter exclusivamente histórico y en relación a Mallorca, en cuya historia el Castillo de Bellver tiene gran significado.

Data su construcción del reinado de Jaime II, de la época en que Mallorca, como Reino, adquirió su máxima personalidad, época que evocan Bellver, el Palacio de la Almudaina y el Convento de San Francisco, que son los monumentos de aquella época.

En Bellver ocurrieron hechos de sumo relieve en nuestra historia patria: la prisión del que había de ser Jaime IV de Mallorca, tras la derrota de Lluchmayor, hecho que consuma la extinción de la dinastía de Mallorca; los más cruentos combates de la guerra de los agermanados, la prisión de Jovellanos; el fusilamiento de Lacy, etc.

Un museo consagrado a Mallorca podría con todo carácter y propiedad ser instalado en Bellver; pero un Museo de carácter general preferiríamos verlo instalado en la propia capital.

Bellver para ser un lugar predilecto del vecindario y del turismo, cuenta con alicientes sobrados para ello.

¿Para qué sumar a esos alicientes algo que por su falta de analogía con el lugar, perderá interés no obstante tener mucho?

Hoy hemos de reiterar muy firmemente los comentarios que ya al tomarse el acuerdo anteaer ejecutado, hubimos de hacer.

Y al reiterarlos confiamos que cuando la ciudad disponga en la capital de lugar adecuado para su Museo, lo trasladará, y respetará el Castillo de Bellver, joya arquitectónica evocadora de nuestro más glorioso pasado, consagrándolo por entero a su altísima significación histórica.



El movimiento huelguístico en Bélgica. En la región minera belga se ha declarado la huelga en 34 minas y también en los centros industriales de Herstal y Lieja. Una vista de una mina ocupada por un destacamento militar para evitar desórdenes. La huelga se desenvuelve con normalidad. (Cliché Mediterráneo)



El Mariscal Badoglio ingresa en el partido fascista. El Mariscal Badoglio ha ingresado en el Partido Fascista de Italia. El vicesecretario del partido Marschall lee la tarjeta de ingreso que lleva la fecha del cinco de mayo como recuerdo de la entrada en Addis Abeba. (Cliché Mediterráneo)

NUESTROS COLABORADORES

PANORAMA MUNDIAL

Hoy, en Washington

La neutralidad comercial de los Estados Unidos

Es natural que Wall Street, financiero de la Unión norteamericana se preocupe y estudie la situación creada por la neutralidad del país ante los conflictos armados actuales y los que pueden sobrevenir en un porvenir no muy distante. Es opinión general que la legislación norteamericana referente a la neutralidad del país adolece de numerosos defectos y que en caso de una nueva conflagración europea similar a la de 1914, se impondría la reforma de las leyes pertinentes. Por este motivo los diversos planes y proyectos que tienen actualmente los cuerpos legislativos son objeto de particular atención en Wall Street.

El proyecto que se discute con mayor amplitud es el presentado por el Sr. Bernard M. Baruch que fué asesor del gobierno de Washington durante la última guerra. El proyecto mencionado ha sido denominado "cash and carry", (pague y lleve) y preconiza la venta por parte de los Estados Unidos de toda clase de mercancías y productos, sin distinción alguna a los beligerantes con la única condición de que sean ellos quienes se encarguen de su transporte y abonen previamente el precio al contado en alguna plaza norteamericana; que utilicen sus propios buques y asuman los riesgos del viaje con lo cual los Estados Unidos se verían libres de todo incidente relativo al torpedeo de las embarcaciones o la pérdida de vidas norteamericanas. A primera vista, el proyecto parece realizable y sencillo cumplidos los extremos que señala la Unión norteamericana podría sostener su comercio internacional sin correr el riesgo de verse envuelta en una nueva tragedia como sucedió en 1917.

El plan no resiste el análisis. Su punto débil reside en la cuestión del pago, precisamente.

Hay tres formas de pago que podría adoptar la nación beligerante:

1.—Mediante la contratación de un empréstito público o privado a corto o largo plazo. Este fué el sistema adoptado durante la última guerra, pero no existe la menor posibilidad de repetir la operación en lo futuro a menos que ocurra un cambio radical en la legislación norteamericana, por que en primer lugar, la Ley Johnson ha prohibido la concesión de empréstitos a los exbeligerantes que incumplieron las obligaciones contraídas durante la contienda—y esto incluye prácticamente para los efectos mencionados a toda Europa—; y segundo lugar ningún comerciante cometería el disparate de conceder créditos por su cuenta y riesgo, a una nación en guerra que en el mejor de los casos, solo pagaría tarde y mal.

2.—Mediante el envío de oro metálico. Este ha sido el sistema básico de efectuar pagos internacionales desde los tiempos del rey Salomón. Pero los Estados Unidos tienen ya la mitad del oro del mundo. El metal que tienen en su poder las tesorías extranjeras está distribuido en forma muy desigual. Alemania, por ejemplo, no tiene casi ninguno; Italia ha visto el suyo muy disminuido a causa de las sanciones decretadas por Inglaterra por medio de la Sociedad de Naciones. Francia cuenta con gran cantidad de oro; Inglaterra tiene también una suma importante, aunque inferior y los otros países disponen así mismo de alguno. En todo caso es dudoso que los beligerantes accedieran a deshacerse de sus reservas metálicas y si lo hicieran el resultado sería, sencillamente aumentar más aún la enorme cantidad de que dispone Washington, con lo cual se destruiría por completo el equilibrio monetario mundial.

3.—Mediante el pago de dólares,

NUESTROS COLABORADORES

A LOS CUATRO VIENTOS

El exendemoniado

otra vez converso

En 1932 aparecen las obras completas de Gide, que la Nouvelle Revue Française edita. "Contenia el primer volumen, además de la introducción de L. Martin Chauffeur, entre otros trabajos el "Viaje a Bretaña.", Los Cuadernos de André Walter, el Tratado de Narciso, la Tentativa Amorosa, Paisajes, Poemas, El Viaje de Urien, Paludes dos Diarios (1889, a 1892 y 1889 a 1895) y Cartas.

André Gide no es todavía en estos ensayos André Bide. La resonancia cristalina y la transparencia de su prosa, se anuncia ya sin embargo. Pronto con "Nouritures terrestres", el estilo de Gide dibujará un contorno de limpidez perfecta. En estas obras el pensamiento del hombre de letras fluctua entre la irresolución hamletiana y el nihilismo. André Walter es de la familia de Amiel, de Maria Bas kirtef y de los hermanos Guerin. Como ellos huye de la confusión, nuestro primer purgatorio y se salva redactando en cuadernos íntimos su respuesta a la vida. Se le llama con malevolencia que da en el blanco— es en 1885—el Barrés protestante. A nadie ha combatido Gide desde entonces como el autor de "Jardin sobre el Oronte."

Mas que de Barrés hay en los libros de juventud de Gide influencia apenas conocido entonces en Francia. Un egotismo a alta frecuencia sacude las confesiones casi clandestinas del escritor. Quiere Gide "vivir peligrosamente, multiplicar los poderes de captación o de dominio, conocer en todas sus latitudes el orgullo y la dicha... Estos tropos en 1936, son incommunicables y nos cuesta restituirles su sentido. Se leen con todo, ya que no con el embelso de los 20 años, con placer, porque su idioma es de contorno puro y hay delicia en sus inflexiones.

"Yo pretendo, dirá más tarde el escritor, dar a los que me leen fuerza, alegría, coraje, duda o perspicacia, pero me guardo de darles direcciones, estimando que no pueden ni deben hallar estas, sino por sí mismos, desentender a un tiempo la inteligencia crítica y el vigor estos dos contrarios. No encontramos de ordinario entre las gentes inteligentes más que tullidos, como no encontramos entre la gente de acción más que tontos... Se recibe efectivamente de la obra de Gide de la juventud y de la madurez, fuerza, alegría o coraje?"

Gide sin ser un corruptor no discierna con la claridad que apetecemos las fronteras del bien y del mal. Ni por un instante aludimos ahora a las perversiones que Corydon estudia, quitando toda morosidad a los razonamientos. En la "Revista universal Henry Massis abrió un proceso de ruido contra el autor de "Si el grano no muere."

Su clasicismo aseguraba en la primera requisitoria no es sino la simulación suma para enmascarar el dis-

turbio de su alma, en la que los demonios reunidos disputan.

Y más adelante: "No existe más que una palabra para definir a ese hombre, palabra reservada y de uso raro, porque la conciencia en el mal y la voluntad de perdición no son tan comunes; es la de demonismo. No se trata no, del satanismo verbal literario que estuvo de moda hace treinta años, sino de un alma espantosamente lucida, de la que todo el arte se aplica a corromper.

Exageró notablemente Massis al incoar este proceso de hechicera a un escritor que no merece exorcismos tan aparatosos. Ciertamente Gide ha condenado la dictadura de la Moral, cuyos preceptos son inferiores a nosotros mismos.

Convergamos en que esta frase fué "escrita", con grano "salis", y con el pliegue de burla en la nariz que ha dado origen al vocablo "narquios" tan expresivo.

"Nathansel—se lee en otro texto— tira mi libro. No creas que tu verdad puede ser hallada por otro. Busca la tuya. Lo que otro hubiera hecho también como tú no lo hagas. No te adhieras, sino a aquello que en tu sentir no esté en parte alguna fuera de ti mismo."

La Moral ha estado siempre fuera de nosotros, y en cuanto al centro del mundo no cae dentro de Nathanael, ni de ente de ficción alguno.

Justamente Gide escribía para convertir a un adversario una nota muy breve a la que es imposible replicar.

"Lo que se llama espíritu, protestante, es ese peligroso espíritu de equidad que hizo a los jansenistas escribir: "De cualquier orden o de cualquier país, no deberéis creer, sino lo que es verdadero y lo que estaríais dispuestos a creer, si fuerais de otro país, de orden o de otra profesión."

Y todavía lo que el gran Arnaldo hace notar deplorándolo, le sirve a Barrés de base para su ética. Para más utilidad ha pintado como Kantiano y alemán o protestante y antifrancés y por odiosa, esa forma de pensamiento que es profundamente francesa.

Con este mismo texto con que Gide reconviene a Barrés podemos reconvenir a Gide a lo largo de tantas y tantas páginas. Pero esto nos llevaría a donde no queremos ir.

Desde que André Gide publica "Les faux monnayeurs", hasta hoy, no han sido pocas las conversaciones del escritor. Con un retorno a la disciplina las cierra. Se declara comunista y jura servir a Moscú. ¿No fué Gide el que burla el decreto y alude la ordenanza que embriagarse de inteligencia gratuita? Si fué; pero el libertino se somete en el invierno de la edad y acepta un orden, unos dogmas y una ley. Pues la sede de otros es Roma, o es Ginebra, la suya será Moscú. El Gide, que España prefiere es sin embargo, el otro y lo acredita eligen

ACTUALIDAD GRAFICA



El Sr. Bergadá, durante la conferencia que dió en el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid. (Express-Foto)



En Boulogne arrojan al mar 200.000 kilos de pescados. Como consecuencia de la paralización de transportes del puerto de Boulogne, han tenido que ser arrojados al agua 200.000 kilos de pescados que estaban en malas condiciones. Una vista de la operación. (Cliché Mediterráneo)

de "Les faux monnayeurs" que Julio Gómez de la Serna ha trasladado a nuestro idioma con gran fortuna.

Gide planeó lentamente esta obra. En la sexta edición de "Morcaux Hoi sis, que en 1921 dió a las prensas N. R. F.; en Pagos de Journal de Laf cadi, se lee "Extractas des Faux mon nayeurs: Inédit).

En todo caso la primera novela del autor, según él mismo declara en su dedicatoria a Roger Martin de Garde, "Pero y el comunista? Gide hasta ahora era muy docto en el arte de graduar y de atenuar sus adhesio nes. Latia en todas ellas la precau ción o la reticencia. La salvedad en el amigo de Angela de Amintas, no es a veces más que una inflexión, un soslayo tenue, es el quien ha sosteni do que hasta el puritanismo de sus cuasmas y de sus viernes flacos, proyecta sombras de clandestinidad. Para Gide no hay eden sin prohibi ción ni voluptuosidad sin velos. Esto fué en las tres estaciones de su vida, pero como hay tiempo para todo exis te una cuarta estación para convertir se a la fé de Roma o de Moscú. Si en ciera falta escribe Gide una exis tencia para asegurar el triunfo de la U. R. S. S. la dará gozosamente.

Quén lo iba a decir pero el mundo marcha, por viejos que seamos, no hay día que no amanezca preguntán donos al oído: Qué te traigo en la mano cerrada?

PEDRO MOURLANE MICHELENA (Reproducción prohibida)

NUESTROS COLABORADORES

La seguridad de los Estados Bálticos

La reconstrucción de la flota rusa y de la alemana y la agravación de la situación europea como consecuencia del pacto militar franco-soviético que, restableciendo las condiciones que condujeron a la guerra europea en 1914 amenaza con provocar la repetición de una catástrofe de la que difícilmente Europa podría salvarse, han determinado una comprensible preocupación en los Estados nacidos a consecuencia de la guerra, especial mente en los situados a orillas del Báltico, que están expuestos a servir de teatro de una posible guerra ger mano-rusa.

La propaganda soviética aprovecha sus ramificaciones mundiales para sembrar la desconfianza acusando a Alemania contra los Estados bálticos; pero ellos saben por experiencia que el paulavismo ruso, se va reafirmando cada día más y es más peli groso aun que la expansión alemana, a la que todos los Estados bálticos de ben su cultura.

En la Conferencia de Reval, los hombres políticos dirigentes de Lituania, Estonia y Letonia, han exami nado el problema de la seguridad; su reactivamente el ministro finlandés de Estado, Hackzelo, visitó Kaunas, Ri ga y Verval para tratar del mismo problema.

Mientras que los políticos de los tres pequeños Estados bálticos, lle vados por el espejismo que inspira a los pequeños Estados sin tradición a copiar las grandes potencias, pare cían inclinarse por la fórmula de la "seguridad colectiva", el ministro de Finlandia, que tiene motivos sobra dos para conocer la realidad de las in

tenciones soviéticas, se oponen termi nantemente a dejarse engañar por una fórmula hipócrita destinada a disfrazar frente a las ingenuas demo cracias europeas los verdaderos mó viles de la diplomacia bolchevique.

Finlandia prefiere una política de estricta neutralidad que, como lo de muestra el caso de Suiza, es perfec tamente eficaz cuando se ejerce con secuentemente y sin concesiones pe ligrosas, a fórmulas doctrinales que no han tenido todavía la necesaria confirmación práctica.

El verdadero peligro para Europa consiste en los enormes armamentos soviéticos, en la inestabilidad de la situación interior de Rusia y en los

planes de revolución mundial fomen tados por el Gobierno de Moscú, así que todo pacto con Rusia, contri buye a agravar la situación.

Finlandia prefiere estar al margen de las combinaciones diplomáticas y, aun procurando estrechar todavía más sus relaciones con los países escandinavos, se prepara a defender vigorosamente su neutralidad y su in dependencia evitando ponerla en peli gro con acuerdos y adhesiones a fór mulas demasiado pretenciosas que en la práctica resultan ineficaces y pe ligrosas.

RICARDO CRUZ

(Reproducción prohibida).

Por Telégrafo

La Sociedad de Naciones

LA REVISIÓN DEL PACTO DE LA LIGA

Madrid 20 (11 n.)

París.—En la reunión del Consejo de ministros de ayer se acordó en viar instrucciones a los representantes diplomáticos de Francia acreditados cerca de los Gobiernos miembros de la Sociedad de Naciones acerca de los propósitos de revisión del Pacto de la Liga.

En los círculos bien informados he mos recogido impresiones sobre el al cance de las orientaciones francesas ante el problema de la asistencia co lectiva.

Las instrucciones cursadas a los em bajadores y ministros plenipotenci arios en el extranjero son unas suge rencias perfectamente revisables, ya que antes de establecer el texto definitivo sobre el criterio de Francia para ser sometido a la Mesa de la Asamblea ge neral de la Sociedad de Naciones, el Gobierno ha querido pulsar la opini ón ajena, y espera las informaciones de sus representantes diplomáticos.

Se declara en los aludidos centros que la tesis actual de Francia se fun da en el criterio de que no es neces ario una revisión del Pacto en sí mis mo, sino que procede un refuerzo del artículo 11 sobre las medidas que de ben ser tomadas en caso de peligro de guerra. En virtud del actual texto de dicho artículo, la Sociedad de Nacio nes tomará decisiones por unanimidad del Consejo. Esto quiere decir que el voto negativo de una de las partes que se hallen en discordia puede im pedir el funcionamiento del Pacto, obs truyendo la marcha de las medidas que naza belicosa. Esto es lo que, a juicio podrían tomarse para detener una ame da de las orientaciones de la política ex terior francesa, reclama remedio.

El artículo 16, en el caso de Italia, no hizo posible ejercer la deseada ac ción coercitiva. Las prescripciones de dicho artículo no fueron aplicadas de bidamente ni observadas de una mane ra estricta. Las causas de este mal funcionamiento se deben a que las na ciones no interesadas geográficamente en un determinado conflicto no podían sentir la razón de esas medidas para ellas. En adelante, según el criterio de Francia, la aplicación de dicho artícu

lo de verá correr a cuenta de aquellos países afectados por el conflicto pro vocado siendo ellos los que estimarán si deben proceder a una acción mili tar.

En este caso el compromiso de las demás potencias se reduciría a aplicar el mínimo de restricciones y presión económica.

La organización de esta acción co lectiva entre Estados directamente afectados por un conflicto deben quedar prevista y estipulada en contratos o pactos de carácter regional para la mútua asistencia. Ello debe hacerse en forma que quede dentro del cuadro de la Sociedad de Naciones con objeto de no romper el principio de la indivisi bilidad de la paz. Francia sigue adhe rida a este principio.

Puede decirse, en resumen, que, por lo que se refiere al artículo 16, quedan debilitadas las obligaciones genera les en caso de surgir una amenaza de conflicto; pero, en cambio, en cuanto el conflicto estallase, los medios de ac ción serían mucho más rápidos y enérgi cos. La acción colectiva sería eficaz en la represión.

No cabe imaginar que los pactos re gionales sustituyan al Pacto de la Li ga. Esos pactos deben quedar siempre supeditados a la Sociedad de Naciones y las decisiones sobre los mismos se rán tomadas en Ginebra. La futura política exterior de Francia seguirá fundándose estrictamente en el Con venio de la Liga.

ENTREVISTA DE EDEN CON MADARIAGA

Londres.—El señor Eden almorzará el próximo lunes con el señor Madariaga, que llegó ayer a Londres. Seguramente ambas personalidades tra tarán cuestiones que más tarde serán debatidas en las próximas reuniones de Ginebra.

Situación del movimiento huelguista francés

Madrid, 20 (11 n.)

La reanudación del trabajo se acen túa y los acuerdos realizados o en vías de realización, producen un at mósfera favorable, en vistas al rein greso de los obreros para el próximo lunes (hoy).

En el Pas-de-Calais, los obreros

agrícolas han reanudado el trabajo hoy.

En Marsella se dará por terminada la huelga de hoteleros.

En el ramo de construcción el tra bajo se reanuda el lunes.

En París los delegados obreros y patronales de los grandes almacenes han aceptado el arbitraje del minis tro del Interior.

También se ha llegado a un acuer do entre los patronos y obreros de tranvías y autobuses, en la capital y en las grandes ciudades departamen tales.

En Burdeos se ha llegado a un acuerdo en las refineras de petróleo y en los mataderos.

Ha triunfado el procedimiento de arbitraje en el conflicto planteado en

RENAULT

Modelo CELTAQUATRE conducción interior. Gran lujo, 5 Plazas, 105 Kms. hora 9450 Ptas.

Puesto en Frontera

RENAULT

Modelo PRIMAQUATRE, equipado con el Célebre Motor «85» 120 Kms. hora. Conducción interior, Gran lujo 5½ plazas.

Puesto en Frontera, 10.775.

RENAULT

Modelo VIVA GRAN SPORT, 6 Cilindros 150 Kms. hora

Todos los amantes de la velocidad y seguridad soliciten una prueba sin compromiso.

Agente Oficial: JUAN MIR

EXPOSICION San Miguel, 191

FOLLETIN NUMERO 260

La hija de la nieve

o los amores de una loca

por LUIS DE VAL

de estrellarme la cabeza contra una roca.

—Anda, anda! Pues en todo eso hay gato encerrado, no se asusta un ricacho como tú por una condena tan corta como la que tienes, doblemen te sabiendo que sabes, que al salir de aquí, no ha de faltarte nada. Otro en tu lugar, no querría escaparse.

—Pues yo sí; pero he de escaparme antes de cinco días, después de ese plazo, ya tanto me importa huir como quedarme.

—Y no se puede saber, por qué tienes ganas de tomar vuelo antes de cinco días?

—Porque necesito estorbar a ciertas gentes en la realizacin de un he cho.

—Hecho que va a consumarse, por lo visto, dentro de ese plazo.

—¡Oh! ¡Dios haga que no sea antes!

—Yo no tengo ninguna prisa, por que el negocio que he de llevar a cabo, lo mismo lo podré realizar aho ra que dentro de un mes. Ya verás, ya verás, como se cumple mi profecía de que alguna vez he de corres ponder al agasajo que ayer me hi ciste...

—Y qué negocio es ese?

—Negocio de ángeles, hijo.

—No entiendo.

—Hay que sacarle el jugo a ese caballero, que en cuanto a tunante, no tiene nada que envidiarme; lo que es el tal don Alfredo, bien puede andar con pies de plomo, porque el día menos pensado, me lo puede liar la Justicia.

—Alfredo has dicho?

—Sí, Alfredo; ¿qué tiene de particu lar ese nombre—preguntó Lorenzo.

—Nada; pero me has recordado otro Alfredo, que indudablemente no es menos tunante que el tuyo.

—¡Diablos! Bien pudiera ser el mismo; el que yo conozco, debe estar en Madrid.

—¿Cuál es su apellido?

—No vayas tan aprisa, hijo mío. Aquí el que no corre vuela; el apelli do me conviene reservármelo.

—Pues mal podremos saber si es uno mismo el que tú conoces y el que conozco.

—Pues no hemos de saberlo? A ver, dame las señas de tu hombre.

—Alto, delgado, esbello.

—Tá, tá, tá! Así son la mitad de los hijos del vecino. Vengan, vengan otras señas más particulares.

—Es moreno.

—Adelante; moreno es el mío.

—Cuando le conocí, llevaba la barba partida.

—Y el pelo con raya y un rictus junto a las sienes. Vaya, hombre, no seas "jillí". Eso fuera bueno si los dos le hubiésemos conocido el mismo día. ¿No tienes ninguna seña particu lar que dame?

—Pudiera decirte su apellido, y con eso, lo confrontarías con el tuyo.

—Pues venga el apellido.

—Y por qué he de decirlo yo y no tú?

—Porque diciéndolo yo, pudiera echárseme a perder el negocio, cama rada.

Roberto comprendió que Carraspa no diría una palabra más, si él no

confesaba el apellido de Alfredo; y como quiera que la curiosidad por conocer qué relación podía tener Lorenzo con el infame causante de todas sus desdichas, le estaba aguijeando, acabó por decir:

—Bien; te diré su apellido: Campano.

Carraspa hizo un movimiento de asombro.

—¿Es tu hombre? — le preguntó Amengual.

—Espera, espera; ¿ese Alfredo es amigo tuyo? — preguntó el bribón, siempre receloso.

—Es un hombre al cual odio con toda mi alma; él tiene la culpa de todas mis desdichas, pues hasta de aquellas en que no intervino, debo acusarle, porque fué quien las promovió.

—Vaya; así es más fácil que nos entendamos. Tú odias a ese hombre, y yo le quiero explotar. He aquí que, uniéndonos los dos, yo puedo vengar te, si me lo pagas bien, una vez estos libros.

—Y al mismo tiempo que me vengarás...

—Le sacaré a la víctima todo el (parné, posible. ¡Oh! Yo conozco secretos de ese nombre que valen mucho dinero. Si a mi me diera la gana, vendría a hacerme compañía a este penal.

—Yo sólo quiero matarle.

—¡Diablos! Pues eso ya no me conviene... Muerto el perro... se acabaron los partos.

Roberto permaneció silencioso, mientras Carraspa, dejando las herramientas de trabajo en el suelo, y sacando la petaca, se ponía a hacer un cigarro con aire meditabundo.

Cuando la hubo hecho y lo tuvo encendido, entabló nuevamente la conversación, diciendo:

—Me parece que tú y yo debemos unirnos para realizar nuestros deseos; yo te puedo ayudar en tu venganza, y tú tal vez puedas ayudarme a enriquecerme.

—Eso mismo creo yo—contestó Roberto.

—Pues nada; tú vas a referirme lo que sepas de ese bribón, dicho sea con perdón nuestro, que somos tan bribones como él, y yo te diré lo que sepa de él.

—Convenido; pero entiende, amigo, que yo no soy un bribón.

—Buena; ¿tú qué has de decir? Aquí en el penal no hay un solo canalla que no tenga su historia de disculpas, y no sepa probar, como dos y dos son cuatro, que la desgracia, o la mala voluntad de alguien, le tienen arrastrando la cadena.

—Cuando salgas de aquí, te vencerás de que soy un hombre honrado.

—Buena; mira; lo que tienes que hacer, es dejarte de bobadas y decirme, claro y sin rodeos, lo que sepas de ese señor Campano.

—Y me dirás tú, a tu vez, lo que de él sabes?

—Sí, te lo diré; pero ¡ay de tí si te aprovechas de ello!

—Al contrario; tú has de ser el que te aproveches de lo que yo te diga.

CAPITULO XV

EL CONVENIO

Los capataces, al llegar al punto en que dejamos la conversación en el capítulo anterior, llamaron a los presos, para que recogieran las herramientas y se ordenaran, a fin de volver al penal.

La conversación de Lorenzo y Roberto quedó interrumpida, por lo tanto.

Mientras comían el rancho de la noche, Lorenzo trasladó su petate al departamento de Amengual, y lo colocó junto al de éste.

El celoso estuvo reflexionando, mientras comía, lo que le era más conveniente con respecto al cabezudo; hacerse respetar de él, o mostrar-

se un bribón como el tal le suponía.

Si se fingía un tunante, exponíase a que Lorenzo temiese que él se aprovechara, a pesar de ser rico, del secreto que le confiara, pues el bribón suponía que sus riquezas no habrían sido adquiridas muy santamente, y que por lo mismo, no había de tener reparo alguno en aumentarlas, aprovechando los secretos que él le confiara.

—Será lo mejor—pensó Roberto—, que le cuente lo más superficial de mi historia, y le haga comprender que debe tratarme a mí de otro modo, una vez fuera de presidio, y servirme, mediante la paga estipulada, en aquello que necesite de él.

Confiándose a su plan, Roberto, al sostener aquella noche más larga la conversación con Carraspa, díjole lo siguiente:

—Amigo mío, yo necesito de tí y tú me necesitas a tu vez; para escapar del penal, te es preciso ante todo dinero, pero con la condición expresa de que al salir de aquí, has de mirar cómo me hablas y cómo procedes conmigo. Yo no soy un tunante hombre honrado a quien las infamias de ese Alfredo, a quien quieres explotar, le trajeron a este sitio de des honra y de ignominia. Yo no estoy acostumbrado a mentir historias, como vosotros, para hacerlos pasar por buenos; digo la verdad, y si soporte que me tuteen todos esos miserables, incluso tú, es porque, para evitarlo, sería preciso amarrar una bronca cada dos minutos. Ahora bien; al salir de aquí, como saldremos si la suerte nos ayuda, has de concretarte a servirme por la paga y a respetarme, porque seré quien te sostenga y quien te mande.

Lorenzo miró a Roberto fijamente, extrañando la actitud en que se colocaba su compañero de encierro.

Los cuatro presos que había en el departamento en que se hallaban Amengual y Carraspa, dormían pro-

fundamente, y como quiera que éstos últimos sostenían el diálogo por medio de las señas que formaban el lenguaje de los mudos, no había temo de que nadie les oyese ni de que esa conversación estorbase el sueño de los durmientes.

Un rayo de luna, que penetraba por un ventanillo de la pared frontera a los lechos de Lorenzo y Amengual, prestaba la luz suficiente para que pudieran verse las señas que hacían.

Carraspa, después de reflexionar algunos momentos acerca de lo que acababa de decirle en mudo, contestó de esta manera:

—Bien está; si eres un hombre honrado como dices, y lo único que necesitas es que te ayude en la venganza que premeditas, yo seré tu capítice, mejor dicho, yo seré tu brazo, y tú quien me dirija; pero ten en cuenta que sólo obedeceré en aquello que sea compatible con mis planes de luero.

—Lo que yo te dé, te bastará para vivir holgadamente—le interrumpió Roberto.

—Tá, tá, tá; no es eso lo que yo busco—dijo con retintín el bribón.

—Quieres explotar a Alfredo Campano, hasta el punto de enriquecerte?

—Es natural; a él le conviene que yo esté contento y que calle lo que sé, y como un pico sólo se sella con oro...

—Comprendo; esperas que te lo sellaré.

—Es natural.

—Y bien, ¿qué secreto es el que conoces de ese Alfredo Campano?

—Sepamos antes, por qué quieres vengarte de ese hombre.

—Es muy sencillo; yo amaba a una mujer con toda mi alma, y como aquella mujer era rica y Campano se tenía entonces una peseta, trató de robarme su amor.

—Y su dote.

—Para conseguirlo, comenzó a re querir de amores a la que en breves

Curie del Instituto de radiología ha ocurrido una explosión a las once y media de la mañana.

La señora Julliot Curie, que, como se sabe, es subsecretario de Estado esaba ocupada con su esposo en hacer un experimento con aire líquido, cuando sobrevino el accidente.

Afortunadamente, ambos han resultado indemnes.

Tampoco ha sufrido daño ninguna otra persona de las que se hallaban en el local.

VEAN

DESDE PESETAS PERMANENTES RAMON PLAZA S. ANTONIO

PAGINA DEPORTIVA

CICLISMO

El Campeonato de España de fondo en carretera

Tendrá lugar en Palma el domingo próximo día 28

Para el domingo día 28 del corriente tendremos un festival ciclista de gran importancia y trascendencia.

Se trata del Campeonato de España de Fondo en Carretera.

Se puede afirmar que esta prueba es el mayor acontecimiento ciclista de la temporada.

Es el festival del pedal que mayor importancia tiene de todos porque en él se disputa el título de campeón nacional de esa especialidad.

Ya se sabe que en esta prueba ciclista solamente pueden participar por méritos técnicos que durante la temporada hayan podido acumular los corredores.

Cada región cuida de seleccionar a sus más destacados valores para que comparezcan a disputar tan magna carrera.

Cada año el Campeonato de España de fondo en ruta despierta gran interés y su celebración moviliza a todas las poblaciones por donde cruza la brillante caravana ciclista.

Desde luego, vale la pena de salir de su casa y echarse a la vía pública para presenciar un trozo de película de la gran lucha que se libra cada año entre los mejores routiers españoles con motivo del Campeonato de España de fondo en carretera.

Por primera vez va a celebrarse este campeonato nacional ciclista en Mallorca.

Es necesario que todos pongamos el mayor interés y entusiasmo para ayudar a que la gran prueba ciclista tenga el esplendor brillante que es obligado tener por su alta significación y resonancia.

Las autoridades, las corporaciones, entes particulares y público en general han de prestar su concurso para que su organización no carezca de esa rotundidad y envergadura que por su alto carácter debe tener.

Mallorca entera ha de contribuir para que el Campeonato de España de fondo en carretera tenga el relieve y el éxito que por su carácter oficial merece y exige.

En todas las poblaciones donde ha sido disputado el Campeonato de España de fondo en carretera, siempre se han brindado con gran cariño y entusiasmo sus mejores detalles de organización. No sólo los organizadores, sino todos los asociados han contribuido de ello.

Porque la misma población se ha percatado de la gran importancia que en el orden moral y material le beneficia su celebración.

Por fortuna nuestro Gobierno ya ha tomado precauciones por la necesidad de que se cultive y desarrolle el deporte

en general.

La práctica del deporte significa hacer cultura física. Y ya hemos dicho más de una vez que hoy día la cultura y el progreso de los países empieza a medirse con el grado y cantidad con que practican el ejercicio muscular.

Se ha constituido en nuestro Parlamento una minoría que su labor estará encaminada a propulsar y encauzar de biclamente el deporte en España.

Este grupo de diputados, todos ellos grandes entusiastas del deporte, se proponen instar al Gobierno y al Parlamento para que se preocupe de encauzar y proteger lo necesario a la cultura física.

Y en el terreno particular nuestras autoridades vienen demostrando su interés por el deporte, procurando apoyar sus más grandes manifestaciones.

El Comité Regional de la U. V. E. el viernes mismo recibió tres magníficas Copas de plata desde Madrid destinadas como trofeos para el Campeonato de España de fondo en carretera.

Estas tres Copas de plata han sido remitidas: una por S. E. el Presidente de la República, otra por el Presidente del Consejo de Ministros, don Santiago Casares Quiroga, y la otra por el Gobernador Civil de Madrid don Francisco Carreras Feura.

Como es de suponer el regalo de tan altas autoridades de la República ha sido muy elogiado por los organizadores de la magna prueba ciclista y que seguramente será compartida esta satisfacción por todo el estamento deportivo de la isla.

Los tres magníficos trofeos serán expuestos al público en algún escaparate de nuestros establecimientos comerciales.

Los corredores que en virtud del artículo 323 de los vigentes reglamentos de la U. V. E. han sido seleccionados para participar en el Campeonato de España de fondo en ruta son los siguientes:

Comité Balear.— Flaquer, Torrens y Canals.

Comité Madrid.— Julián Barrendero, Vicente Carverero.

Comité Regional Valencia.— Antonio Escuriet, Diego Chafer, V. Capella.

Comité Regional Cataluña.— María no Cañardo, José Campañá, Juan Gimeno, Mariano Gascón, Antonio Desfrieux.

Comité Regional Vasco.— Luciano Montero, Federico Ezquerria.

Cantabria.— Fermín Trueba.

Comité Nacional.— Antonio Priet, Emiliano Alvarez, Demetrio Vicente.

Por derecho propio, como Campeón 1935, Salvador Cardona.

nen de pedir el correspondiente permiso gubernativo.

7.— Señalar el campo del Athletic para la reunión del próximo domingo día 21.

8.— Que los partidos den comienzo a las 9 en punto.

9.— Que los partidos a jugar sean los siguientes y por el orden expresado:

Primero: Agrupación Gimnástica Mallorquina contra Enderrocot.

Segundo: Illa d'Or contra Parque, y Tercero: Tracción Mecánica contra Bateria Ligera.

FUT-BOL

EL GRAN TORNEO INTER-REGIONAL

No podía ser de menos. La noticia al ser divulgada sobre el gran torneo interregional de fútbol que ha organizado el Mallorca produjo fuerte sensación y gran entusiasmo en los medios deportivos que nuestra isla.

Es que nadie duda de que esta competición trae consigo unos formidables partidos de fútbol.

Otra cosa no puede esperarse de la gran valía y potencialidad técnicas de los equipos que serán sus protagonistas.

El Osasuna y el Hércules bien demostrado tienen que son equipos de verdadero empuje, de sus equipos punteros que todos asustan cuando están de vena, ya que son capaces

de vencer a cualquiera por muy pintado que sea.

El Osasuna y el Hércules son dos conjuntos muy acoplados que tienen consagrado su valimiento en todas partes y que nadie puede en duda.

Los partidos con el Mallorca y el que jugarán entre sí se presentan altamente interesantes y magníficos.

Para no desmerecer en su actuación el Mallorca tiene proyectado alinear en su equipo a algunos nuevos elementos de calidad con objeto de que sus filas permanezcan reforzadas en esos grandes partidos del torneo interregional.

Vamos, los aficionados al fútbol no podemos quejarnos. Se nos ofrece una gran oportunidad de presenciar unos estupendos partidos.

25 años atrás

14 JUNIO 1911

Por dimisión de la Junta Directiva del Real Club de Regatas tuvo que reunirse la Junta General eligiéndose a los siguientes señores para el gobierno del Club:

Presidente, don Antonio Planas.

Vice presidente, don Bartolomé Cabrer.

Secretario, don Francisco Munar.

Vice Secretario, don Roque Carnicer.

Vocales, don Juan Villalonga, don Francisco Román, don Pablo Gelabert y don Juan Vadell y don Jaime Nicolau.



«Nadador d'aigo dolça» cartel original del prestigioso dibujante D. Pedro Ginard, primer premio del concurso de carteles anunciadores de los Campeonatos de España de Natación. (Foto Ribas de Durán).

CICLISMO

LA REUNION DE AYER

Ayer tarde celebróse en el velódromo de Tirador la anunciada reunión ciclista.

El programa estaba confeccionado a base de un match de medio fondo de 100 kilómetros con motos comerciales.

Primariamente se corrió una prueba individual de 60 vueltas con puntuación cada tres.

Esta carrera fué muy disputada y en ella brillaron grandemente Frau y Rosselló. Terminó con la siguiente puntuación:

1. F. Rosselló, 29 puntos

2. Frau, 24

3. B. Serra, 24

4. M. Gascón, 22

5. J. Flaquer, 16

Luego disputóse una meta partida a 12 vueltas entre los equipos Gascón—Frau y Rosselló—Serra. Vencieron los primeros gracias a un magnífico esfuerzo individual de Gascón.

Y por último celebróse el match de medio fondo con motos comerciales (300 vueltas).

Fuó disputado por los siguientes equipos: Ferrando—M. Llopart, Santandreu—Ferrá, Telmo García—Serra, Pastor—Coll, Blanco—García Zúñiga y Mayol—Bover.

El match empezó a fuerte tren y en seguida destacaron Ferrando, Santan-

CATCH - AS - CATCH - CAN

Hoy lunes 22, a las 9'30

VAN DATZ contra KARSIC

Ismael Hakey contra Koch

PAUL DUVEEN

Campeón de Escocia

contra

WLADECK ZBYSZKO

El rompe-costillas. Campeón del mundo

Teatro Balear

dreu y Pastor que doblaron algunas veces a los restantes equipos.

El equipo Mayol—Bover fué el que mostróse más flojo y a la vuelta 75 abandonaron la lucha.

Los restantes equipos proseguieron la carrera con gran fuerza, sobre todo entre Santandreu y Ferrando que li braron una gran batalla.

Pastor tuvo una excelente actuación hasta mitad de carrera; pero luego mostróse algo agotado y fué desbordado fácilmente por Ferrando y Santandreu. Además Pastor tuvo que bajar de la máquina algunas veces por su frir pinchazos.

Hasta casi el final la lucha entre Ferrando y Santandreu fué muy reñida y emocionante y en la que el mallorquín siempre llevó la mejor parte, ya que iba en primera posición con una vuelta de ventaja sobre su rival.

Pero luego Ferrando apretó de firme mientras que Santandreu acotó agotamiento, terminando la carrera habiendo recorrido el catalán la ventaja y a su vez sacarle tres vueltas.

Telmo García al final de la carrera tuvo una brillante reacción y opuso tenaz resistencia a Ferrando y Santandreu.

La clasificación de los equipos fué la siguiente:

1 Ferrando — M. Llopart, 1 h, 52 m 9 s 4/5

2 Santandreu — Ferrá, a tres vueltas

3 Telmo García—Serra, a 14

4 Pastor—Coll, a 20

5 Blanco—García Zúñiga, a 28

Retirado Mayol—Bover a las 75 vueltas.

La reunión ciclista resultó muy entretenida e interesante, y el público, que asistió en bastante número salió satisfecho del velódromo de Tirador.

El gran corredor español, Luciano Montero que llegó ayer de Barcelona para disputar el Campeonato de España de fondo en carretera, hizo su presentación oficial, dando una vuelta de honor por la pista, siendo su presencia muy aplaudida por el público.

UNA PRUEBA EN ESPORLAS

El domingo día 28 del corriente tendrá lugar en Esporlas una carrera ciclista.

Esta prueba se ha organizado con motivo de las tradicionales fiestas popu-

lares, que en aquella localidad han de celebrarse en dicha fecha.

El Café Deportivo de Esporlas es el cuidador de esta carrera por carretera, cuyo itinerario es el siguiente:

Salida, a las ocho y media de la mañana del Café Deportivo hacia Palma, Santa María, Esplayeta, Esporlas dándose luego diez vueltas en un circuito señalado previamente.

El recorrido total será de 60 kilómetros.

Hay que hacer constar que esta carrera está reservada para los corredores principiantes.

Clasificación General: Primer premio: 40 pts.; segundo 20; tercero 10 y cuarto 5 pts.

Clasificación Local: Primer premio: 20 pts.; segundo 12 y tercero 8 pts.

Catch as Catch Can

Para hoy lunes y a las nueve y media está anunciada en el teatro Balear la emocionante velada de catch, que tanto interés ha despertado entre los aficionados a este viril deporte.

En la velada de hoy se presenta al público mallorquín el campeón mundial de este deporte Wladeck Zbyszko, conocido por el rompe costillas.

Tres emocionantes combates, se disputarán esta noche.

Primer combate, a un round de treinta minutos entre Von Datz, campeón holandés, 10 kilos, (luchador brutalmente simpático, a lo «Brendel») contra el conocido Karsic, la pantera Yugoslava.

Segundo combate, a un round de cuarenta minutos, entre Ismael Hakey, campeón argentino 102 kilos, (la máxima figura) contra Koch.

Tercer combate a un rounds de cuarenta minutos, entre Paul Duveen, campeón de Escocia, 98 kilos, contra Wladeck Zbyszko, campeón mundial, el rompe costillas, 108 kilos.

A pesar del enorme sacrificio y coste que representa el desplazamiento del campeón mundial Zbyszko, la empresa no cambia los precios, como se dice en Palma, por lo tanto registrarán los mismos que en las veladas anteriores.

No dudamos que el éxito de la velada de hoy será rotundo, dado la clase de luchadores que toman parte en ella y de la combinación de los combates.

BASKET - BALL

NOTA OFICIOSA

La Federación Balear de Basket Ball, en su sesión celebrada el 16 del corriente tom los siguientes acuerdos:

1.— Por haber alineado «Montaña», en el match del domingo contra el «Armadas», correspondiente a la Copa de Primavera al jugador Jonge Martorell, perteneciente a otro equipo, dispone que los dos puntos sean otorgados al Armadams y dar el encuentro por perdido para los «montañeses».

2.— Visto y estudiado el informe del árbitro Sr. Caldentey, referente a la suspensión del encuentro A. T.

M.—Athletic y considerando justos los puntos sustentados, acuerda anular el citado partido y repetirlo en la fecha y campo que oportunamente se señalará.

3.—Nombrar y hacer público el nombramiento de los árbitros para cada reunión, así como anotadores y cronometradores oficiales, invitando a los Clubs a que presenten en esta Federación una lista de aspirantes.

4.—Obligar a los árbitros a que indiquen siempre a los anotadores las faltas personales de cada jugador.

5.—Conceder permiso al Secretario de la Federación para que pueda dar una conferencia sobre Basket en el local de la Casa del Pueblo.

6.—Recordar a los Clubs propietarios de campo la obligación que tie-

FUTBOL

El más grande acontecimiento deportivo del año

Día 27, Sábado

Día 28, Domingo

Día 29, Festividad de S. Pedro

Hércules - Mallorca

Osasuna - Hércules

Osasuna - Mallorca

Disputándose una magnífica COPA ofrecida por RADIO MALLORCA

Campo BUENOS AIRES

LICEO ESPAÑOL

Oposiciones a Oficiales administrativos del Excmo. Ayuntamiento de Palma

Preparación completa:

LEGISLACION a cargo de D. JUAN SANCHO TOUS, Abogado y Oficial administrativo, por oposición, del Excmo. Ayuntamiento.

MATEMATICAS a cargo de D. DOMINGO PAYERAS ALZINA, Oficial de la Marina Civil y Oficial administrativo, por oposición, del Excmo. Ayuntamiento, y

ESTADISTICA a cargo de D. SEBASTIAN LLOMPART AULET, Abogado y Jefe del Cuerpo Nacional de Estadística.

Internos y medio pensionistas.

Informes en el Liceo: Conde de Sallent, 41. Teléf.º 19-26

Informaciones

Del Gobierno Civil

UNA MULTA

El señor Gobernador nos ha dicho que las noticias que podía facilitarnos hoy se reducian, a haber impuesto una multa de mil pesetas a un señor de Manacor del Valle a quien se sorprendió repartiendo hojas fascistas.

A varios individuos de Ibiza les ha impuesto, también, multas de a 25 y de a 50 pesetas con motivo de juegos prohibidos.

De la Diputación

El Presidente de la Diputación don Jaime García ha recibido de don Julio Just, Director General de Puertos, atenta carta ampliando las gratas noticias referentes a las obras del Puerto de Arenal.

En ella dice: Acusando recibo de su atenta carta 15 del corriente les puse un telegrama como avance del interés que tengo por dar inmediata solución al asunto que tanto les afecta y que se refiere al libramiento de las 24.000 pesetas para las obras del Puerto de El Arenal. Intereso vivamente esta gestión y espero darles gratas noticias dentro de breves días y alguna más que también les llenará de satisfacción. Saben la buena disposición que tengo siempre para servirles y por eso pongo en todo lo de ustedes verdadero cariño. Cordialmente le saluda su affmo. buen amigo q. e. s. m., Julio Just.

Notas de la Alcaldía

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Excmo. Ayuntamiento el próximo miércoles día 24.

Acta de la sesión anterior.
Cuentas presentadas en Secretaría por los Negociados.
Permisos obras particulares.
Colocación bordillo y construcción aceras.

Construcción pasos empedrados.
Dictamen concediendo donativo a la Peña Nicolau, Vuelta Ciclista a Mallorca.

Idem id. id., al Comité Regional Balear, Campeonato España fondo en pañola, Campeonato España fondo en carretera.

Idem adelantando pagos a varios funcionarios.
Permisos para obras particulares.
Rendimiento de la Cuenta de Caudales del Presupuesto Ordinario del anterior, 1.º trimestre 1936.

Idem id. id. Presupuesto Especial del Ensanche, 1.º id. id.
Baja Motoras y Canales
Solicitando formación Junta para la enajenación de géneros apreados.

Resolviendo solicitud Catalina Soracco, contribuciones especiales.
Señalando normas para el arbitrio Solares sin edificar.

Dictamen proponiendo se obligue a los propietarios de viviendas, donde haya agua a presión, a que instalen en ellas waters.

Idem proponiendo la creación de nuevas Guarderías.
Permisos situar autos paradas públicas.

Denegación petición lacero.
Dictamen sobre recurso reposición.
Idem proponiendo aprobación bases Concurso Fuente-Homenaje a don Lorenzo Bisbal.

Idem proponiendo instalación eléctrica, Grupo escolar Jaime I.
Idem sobre nuevas cantinas escolares.

Idem proponiendo inclusión varios funcionarios en el Escalafón de Auxiliares.

Idem nombrando maestro de obras titular al interino Pablo Mulet Pons.
Idem proponiendo inclusión en Escalafón de Subalternos al asquero Antonio Garau Sabater.

Idem proponiendo sea nombrado auxiliar del chofer de la Alcaldía, Vicente Mari Mari.

Jubilación de obreros y empleados.

Ha estado en el despacho de la Alcaldía, el Alcalde de Manacor del Valle, don Juan Alba Mateu, quien iba acompañado del Teniente de Alcalde y Presidente de la Comisión de Ensanche, don Francisco de Sales Aguiló,

al objeto de invitar al Alcalde de Palma Dr Darder al acto de descubrir una lápida dando el nombre de don Francisco Carreras, exdiputado por la circunscripción de Baleares, y exgobernador de la Provincia, a una plaza recientemente urbanizada. Dicha lápida ha sido ofrecida al Ayuntamiento de Manacor del Valle, por don Francisco de Sales Aguiló. El Alcalde les estimó mucho la deferencia, delegando su representación en la persona del Sr. Aguiló, para que asista a dicho acto.

El Alcalde de Palma, Dr. Darder que se preocupa constantemente, de cuanto afecta a higiene y sanidad, ha celebrado una detenida entrevista con el Ingeniero Jefe de Obras de Puerto, don Pedro de Benito, tratándose del estancamiento de aguas que se producen en una parte de la barriada del Jonquet, y que despiden malos olores y ver de hallar una fórmula para su evitación.

El señor De Benito, amable con nuestra primera autoridad local, le manifestó que tiene en cartera un proyecto de urbanización de aquella zona, que evitará por completo que remedie el mal que se produce. El señor Darder estimó mucho los buenos deseos de Obras Públicas.

El Alcalde Dr. Darder ha recibido del Gobernador Civil de Madrid, exdiputado por Baleares, don Francisco Carreras, el siguiente despacho telegráfico:

"Me comunica Subsecretario Hacienda ha sido favorablemente informado por la Dirección General del Tesoro expediente empréstito ese Ayuntamiento habiendo pasado con fecha 17 a resolución de la Intervención General a quien me dirijo recomendarlo de la rápida y favorable resolución. Le saluda."

El Dr. Darder ha estimado mucho al Gobernador de Madrid sus loables y activas gestiones en pro de dicho asunto.

Notas de Arte

La exposición del pintor Javier Gaytán de Ayala, que con gran éxito se está celebrando en las Galeras Costa, permanecerá abierta hasta el próximo viernes día 26.

De Enseñanza

Leemos en el "Magisterio Nacional":

"El Director General de Primera Enseñanza dice:

En la última visita que los informadores de enseñanza hicimos al señor Ballester recogimos las siguientes manifestaciones:

CREDITO PARA LA CREACION DE 5.300 PLAZAS DE MAESTRO
Fue éste uno de los primeros puntos que se trataron y el señor Ballester aseguró que tramitado el asunto por el Ministerio de Hacienda se encontraba a informe del Consejo de Estado, del que pasará por su aprobación definitiva al Parlamento. Sus manifestaciones respecto a este interesante punto fueron lacónicas e imprecisas.

EXPEDIENTE DE LOS CURSILLOS DEL 35, DE SALAMANCA

Se lamentó del Estado la paralización en que se encontraba la aprobación de dichos cursillos y la lista definitiva de los cursillistas aprobados. Ha pedido a Salamanca dicho expediente para liquidar este asunto con toda rapidez.

REGLAMENTO INTERNO DE LAS ESCUELAS DE MADRID

Tenia estudio el trabajo que hace tiempo se hizo sobre funcionamiento de las escuelas de Madrid. Hicimos presente que las noticias extraordinarias que se tenía de dicho reglamento no todo lo propuesto en él coincide con las aspiraciones del Magisterio.

Uno de los presentes indicó que sería conveniente se diera a conocer al Magisterio dicho Reglamento antes de llevarlo a la "Gaceta"; no se mostró muy propicio el señor Ballester a esta indicación, pues tratándose de una profesión de miles de individuos

es muy difícil que haya unanimidad de placeres.

ADJUDICACION DE ESCUELAS

Se habló en términos generales de la paralización, ya casi crónica, que se observa en este aspecto y de la cual nos hemos hecho eco en nuestro periódico, exponiendo con toda claridad la realidad y el sentir del Magisterio. Vislumbramos que esta fase administrativa va a entrar en actividad, lo que seguramente ha de ser bien recibido por la clase. Nos alegramos que esto sea pronto una realidad y estamos dispuestos a regatear el aplauso.

GRATIFICACION DE LA CLASE DE ADULTOS Y CONSIGNACION DE MATERIAL

Se interesó el señor Ballester por la situación que se encontraba el cuerpo por los maestros de la gratificación de adultos correspondiente al mes de marzo, y la consignación de un semestre de material de las clases diurnas. La ordenación de pagos del Ministerio ha empezado ya a librar las cantidades correspondientes.

¡Tampoco hay que tomarlo tan a pecho!

UN SILLETAZO EN LA CABEZA

La Benemérita del puesto de Selva da cuenta al señor Gobernador de que, a las 17 horas del día de anteaer se le presentó el vecino de Manacor del Valle, Gabriel Mas Bisquera, de 58 años de edad, denunciando el hecho siguiente:

El Alcalde de dicha localidad le llamó a una reunión que era celebrada en la Alcaldía para que admitiera a varios obreros parados.

Al contestarle que de momento no le era posible atenderle se originó una discusión en la que el Alcalde cogió una silla dándole un silleto en la cabeza.

El Bisquera que no podía explicar se el encono del Alcalde, resultó con una contusión en la región occipital-frontal izquierda, una erosión en la mejilla, una herida en el pabellón de la oreja y otra en el dedo meñique de la mano del mismo lado.

De lo ocurrido fué dada cuenta al Juzgado.

Luis Pomar
MEDICO OCULISTA

Plaza Eusebio Estada, 3 pral.

Notas del Carnet

PERSONALES

* A los 14 años de edad y después de brillantes exámenes, ha obtenido el título de Bachiller, el hijo de don Emilio Nadal, comandante de Artillería, don Juan.

Le felicitamos.

En la Capilla de las HH. de la Puzera, ricamente adornado, recibió ayer domingo por primera vez el Pan de los Angeles, el niño Antonio Reines Bernat, de manos del M. I. señor don Miguel Alcover, Canónigo de la Catedral.

Reciban sus padres don Andrés Reines, funcionario de la Cámara de la Propiedad Urbana de esta Provincia, y su señora doña Antonia Bernat, nuestra enhorabuena.

* Ha salido para la ciudad de Tarragona con objeto de presidir la V Asamblea de la Federación Española de Sindicatos de Iniciativa y Turismo que ha de verificarse estos días en aquella ciudad, y al mismo tiempo la inauguración de la Exposición de Propaganda, don Francisco Vidal Suñer, Presidente de dicha Federación y Secretario del Fomento del Turismo de esta ciudad.

* Por el médico militar don Antonio Garau y Pujol ha sido practicada con toda felicidad una delicada operación a nuestro amigo don Antonio Hidalgo.

Desearnos al paciente pronto y total restablecimiento.

* En el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia, ha obtenido Notable en el tercer curso de Solfeo y Teoría y Sobresaliente en el 1.º y 2.º de piano, la niña Pepita Tarroñi, alumna de la Escuela Jaquotot, preparada por la Profesora de dicha Escuela, Srita. Coloma Amengual.

NECROLOGICA

† Ayer tuvo lugar la conducción al cementerio del cadáver de don Domingo Torrens Roca.

Antes de este acto, en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, tuvo lugar el rezo del Santo Rosario que se vió concurridísimo, así como al funeral que ha tenido lugar esta mañana en la misma iglesia.

Prueba de las muchas simpatías y amistades con que contaba el finado, fué, las numerosas personas que desfilaron por la casa mortuoria para rendir el último tributo al difunto y testimoniar el pésame a sus afligidos familiares.

A todos ellos y en especial a sus hijos doña Matilde, don Juan y doña Margarita, les reiteramos la expresión de nuestra más profunda condolencia.

DE VIAJE

Esta noche embarcarán para Barcelona: don Juan Canals, don Gaspar Benga, don Juan Robert, don Salvador Robert, don Estanislao Mateu, don Francisco Fabrer, don Arturo Vidal, don Antonio Más, don Pedro Garau y don Rufino Mendez.

Marítimas y aéreas

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Alicante e Ibiza el vapor "Jaime II" con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia el pichot español "Canalejas", con carga general.

Procedente de Castellón llegó ayer mañana el peilbot español "Cala Fornells", con carga general.

Procedente de Angel llegó ayer el vapor francés "G. G. Cambón", con carga y pasaje.

SALIDAS

Para Barcelona debe salir esta noche la motonave "Ciudad de Barcelona", con pasaje y la correspondencia.

Para Marsella el "G. G. Cambón", con carga y pasaje.

DESPACHADOS

Lo estaban: La motonave "Ciudad de Barcelona", con pasaje y correo.

Velero "Cala Antió", para Málaga con carga general.

Velero "Cala Llonga", para Valencia con carga general.

EL CORREO AEREO

Esta mañana a la hora de itinerario ha salido para Barcelona, el avión correo de la LAIPE, pilotado por el señor Gaylloso.

Ha regresado esta tarde.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.— Santa Agripina y santos Zenón y Zenas, mártires.

CUARENTA HORAS.— Concluyen en la iglesia del Socorro que la Archicofradía de la Guardia de Honor dedica al Sagrado Corazón de Jesús.

Las seis, exposición del Santísimo y misas rezadas.

Por la tarde, a las siete rezo del

Santo Rosario, Trisagio cantado, mión por el Rdo. P. Wenceslao, tin, agustino, procesión, Te-Deum, reserva de S. D. M.

VISITA.— A Nuestra Señora de Soledad en las Miñonas.

De Teatros

En las sesiones que se celebran hoy y mañana en este teatro se proyectarán por última vez las producciones tituladas "Regina" y "La bena de la Paloma" films que grandioso éxito han obtenido en días.

El próximo miércoles Festival de San Juan tendrá lugar la inauguración de la temporada de verano la cual piensa dar esta Empresa brillante extra ordinaria.

El programa inaugural del ciclo lo integran las dos grandes producciones de la Metro tituladas "velo pintado" y "La estropeada de Oliverio VIII".

"El velo pintado" está protagonizado por la genial estrella Greta Garbo a la cual secundan los conocidos artistas Herbert Marshall y Gene Brent.

En cuanto a "La estropeada de Oliverio VIII" es la más grande de las producciones de los famosos artistas, ídolos de nuestro pueblo Stan Laurel y Oliver Hardy.

Tanto "El velo pintado" como estropeada vida de Oliverio VIII serán presentadas en sus versiones habladas en español.

BALEAR

Hoy se reponen en este local grandes producciones de la R. K. dos films cumbres, "Cargamento a viaje," y "El hijo de Kong."

Hoy lunes solo se darán dos sesiones: a las tres de la tarde y a las doce noche.

Martes y miércoles de tres a doce noche.

GACETILLAS

"MUNDO GRAFICO"...—Nos ofrece esta semana los aspectos más interesantes de la verbena de San Antonio, entre los cuales se destaca la pagandana socialista realizada por muchachas que van a la famosa mita a pedir al Santo un novio.

Publica, además: "Un famoso idealista se juega la vida por salvar un Cristo de las llamas.—Los atraen en las tiendas de comestibles.—La da, los amores y la muerte de Carme Moragas.—Cómo viven y estudian el Noviciado los aspirantes a frailes.—Entrevista con las estudiantes de días que han venido a conocer España.—La odisea de un voluntario de las guerras de Filipinas, Cuba y Aca.—El Negus de turista por España.—Actualidades.

EXTRAVIO — Se ha extraviado un perrito blanco lulu medio sapaco que atiende al nombre de Sultán.
Se gratificará a quien lo devuelva a C. Zanoguera, núm. 3, 1.º

PIKMENTINE. — Tinte para el pelo, bello, Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta: Perchería EL ALBA. Calle Sindicato, Palma.

MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará la festividad de San Félix

CORREO MARITIMO — A las 7 de la mañana llegará vapor correo Barcelona

A la misma hora llegará vapor correo de Valencia

A la misma hora llegará vapor correo para Mahón.

A las 7 de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

Alas 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona

MERCADO — Se celebrará en Arta Montuiri, Llubí y Pomerias

LIRICO — Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche

BALEAR — Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche

CINES — Moderno, Oriental, Principado, Born, Rialto y Protectora

En el Molinar de Levante

y punto Can Xudó y Can Morcanel. Se vende precioso chalet, con dos viviendas separadas, una de ellas con piso principal, garage y jardín para sacar agua, y ambas con jardines. núm. 357 y 359. Para informes: Pizá cisco Pizá Barceló, Plaza de la M. ced, núm. 9, principal.

TRABAJADORES

EN SON FUERTEZA A un solar al alcance de cualquiera, construcción imborable, Dimensiones 20 metros cuadrados, 10 m. x 25 m. Precio de pago una peseta diaria, pagando semanalmente, tiempo 6 años, sin entrada ni interés. Informes: Pizá cisco, núm. 9, principal.

GARAGE

Hay uno para alquilar. Informes: el Conserje del Teatro Lírico.

SE ACERCA EL VERANO

CON SU fuego implacable

Defiéndase!

ADQUIERA UN VENTILADOR

Le proporcionará confort

GAS Y ELECTRICIDAD S.A.

Oficinas - Calle Morey, 35
 Ensanche - Ave. Alejandro Rosselló, 106
 El Terreno - Ave. Catorce de Abril, 15
 Sta. Catalina - Calle Hornabeque, 52
 Plaza de Cort, 23 - Establ.ºs Andrés Buades
 Inca - Manacor - Felanitx - Lluchmayor

Inauguración del Museo de Bellver

Una fiesta interesante.— La Prisión de Jovellanos relicario de la cultura de Mallorca.— Deber de los mallorquines de engrandecer al Museo



Autoridades e invitados que asistieron a la inauguración del Museo Municipal en Bellver (Foto Ribas de Durán).

Sobre el Castillo de Bellver, en la realidad de esta visión tan simpática, orgullo nuestro y encanto de los de fuera; sobre este monte espléndida mansión de Reyes que al alborear de los días se muestra a Palma con tonalidad verde y oro, tuvo lugar el sabado agradable fiesta de cultura.

Fiesta de expresión de sentimientos también, congregó a cuantos se interesan por el progreso y la cultura de la isla proporcionándoles horas de verdadero deleite.

Grandes momentos lo fueron todos transcurridos durante la memorable fiesta, pero, de intensa emoción y belleza indescriptible los en que, el Gobernador y el Alcalde junto a la lápida que conmemora la prisión de Jovellanos e inspirados en la visión de la ciudad y las aguas de su bahía, a través de los grandes ventanales, hicieron la apología del confinado de Asturias cuya espiritualidad flota aun en los ámbitos del Castillo.

Fue, el acto, una expresión de sentimientos tan grande, que, en aquellos momentos, en el mismo escenario y con idéntica decoración a la que dieron realidad a los momentos vividos, indujo a concebir la visión de un Jovellanos, en su celda, junto a la mesa de trabajo, escribiendo las grandes ilustraciones o sus amores en pro de nuestra querida Mallorca.

Momentos sublimes de los que gozamos cuantos tuvimos ocasión de asistir al acto y de los que, no podremos por menos de guardar grato recuerdo y estimarles a quienes nos los brindaron.

En tal sentido fueron felicitados el Alcalde señor Darder y los señores que constituyen la Comisión de Cultura del Excmo. Ayuntamiento de Palma.

La tarde, una tarde espléndida de estío, con cielo y mar de azul purísimo y la tierra envuelta en sugestivas tonalidades del iris.

LOS QUE ASISTIERON
El Ayuntamiento dispuso que el acto de la inauguración del Museo fuera público y con dicho motivo fueron muchos los que lo animaron con su presencia.

Entre las personas invitadas recordamos:
Al Comandante Militar Excmo. señor don Manuel Godea, al Gobernador Civil, Excmo. Sr. don Isidoro Liarte; al diputado a Cortes don Jaime Suau, al Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia, al Fiscal don Eduardo Prada; al Delegado de Hacienda, don Emilio de la Herranz; al Presidente del Colegio Médico, don Jaime Escalera; al Presidente de la Academia de Medicina, don Bernardo Obrador; al Dr. Sr. Manera; al Director de la Compañía de Tranvías, don Antonio Torres; al Administrador de Correos, Sr. Bestard; al Presidente de la Cruz Roja local, don Emilio Pou; a don Antonio Mulet en representación de los Amigos de l'art Popular, y del Fomento del Turismo; a don José Surell, a don Claudio Marcel, en representación de la Cámara Agrícola; a don Rafael Iznaga, Presidente del Tribunal de Menores; a los pintores Sr. Fuster Valiente y Furió; al Jefe de Telégrafos, señor Calafell; a don Elviro Sanz en representación de la Arqueológica Luliana; al Arquitecto don Guillermo Forteza, a don Pedro Calfaro, pintor, representando a la Academia de Bellas Artes; Ingeniero jefe de Obras Públicas, don Sebastián Liompart en representación del Jefe de Estadística, Cónsul de Suecia, señor Fríberg; Juez de Primera Instancia del Distrito de la Lonja, don Juan Pons, profesor de la Escuela de Artes y Oficios señor Pastor; don Jacinto Felín, en representación de la Junta de los Ferro-carriles de

Dijo, que tenía el encargo de no descansar en los trabajos que pudieran ser favorables para el fomento del nuevo Museo, encargo, que, gustosísimo, estaba dispuesto a cumplir. (Aplausos).

D. EDUARDO GOMEZ IBANEZ

El presidente de la Comisión de Cultura se felicitó y felicitó a los reunidos por haberse llegado al momento que se estaba celebrando.

Recuerda que el Ayuntamiento pidió al Estado la devolución del Castillo de Bellver para el pueblo y el Estado lo cedió. No podía, pues, tener el castillo mejor empleo que convertirlo en el almacén de cultura de Mallorca.

Museo es relicario del Arte, no panteón de cosas viejas; por tanto el Museo de Bellver es el relicario de esta bellísima tierra.

El Museo es actualmente pobre, pues los medios para crearle han sido escasos, pero, ahora, hay que hacer lo preciso para engrandecerle hasta que llegue a constituir la gran obra a que todos debemos aspirar y se vea positivamente engrandecida la riqueza cultural de la isla.

Refiriéndose a la importancia de los asuntos y colecciones expuestas hace un cumplido elogio de las diversas colecciones cedidas por los señores Ferbal, Aguiló, Crespi y otros a quienes agradece su interés.

Hace un llamamiento a los mallorquines que sientan el arte para que ayuden a enriquecer el Museo de Bellver, dando a conocer cuanto de valor arqueológico conozcan y contribuyan, además, a su obtención.

El Museo, repite, ha de ser el exponente de la cultura de Mallorca y en él hemos de ver a una joya de nuestra propiedad a la que hemos de deducir nuestros afanes y atenciones.

D. EMILIO DARDER

Dice: La Comisión de Cultura al ocuparse de los diferentes extremos relacionados con la cultura del país, que todos sabeis cuales son, se preocupó de la formación de un Museo donde así los de fuera como los de dentro pudieran satisfacer sus gustos y aspiraciones y pudiera dotarse a Mallorca de un elemento que le hacía mucha falta.

Así las cosas fué trazado el plan y el Museo fué comenzado con los objetos que el Ayuntamiento posee y que antes pertenecieron al célebre Museo de Raixa.

De este modo hemos llegado al día de hoy aunque en forma algo pobre, pero decididos y entusiastas confió en que llegaremos a la meta de nuestras nobles aspiraciones creando el gran Museo a que tiene derecho Mallorca.

Celebra que el Castillo de Bellver, obra arquitectónica de las mejores del mundo abandonada y deteriorada, si se quiere, (se refiere a los blancos), se convierta hoy en Museo de esta tierra balear.

Dedica un expresivo recuerdo y felicitación entusiasta al Gobierno de la República que devolvió a los mallorquines el Castillo y la felicitación mas expresiva para don Indalecio Prieto y al señor Nicolau d'Oliver, campeones en la devolución de tal prenda.

Lee un telegrama del señor d'Oliver en el que manifiesta que ante la imposibilidad de poder pasar a Mallorca se asocia de todo corazón al acto.

Reconoce y estima el orador la labor del Conservador señor Malberty y agradece a los señores Ferbal, Aguiló, Crespi y demás señores lo que han hecho para engrandecer al Museo.

Y termina diciendo:
Sirva la fiesta de hoy para demostrar a los ciudadanos que la cultura de los pueblos ha de ser obra de todos, por tanto la creación y ampliación del Museo ha de ser obra de todos los mallorquines por opuestas que las ideologías sean. Hagamos, pues, lo necesario para que el Museo de Bellver sea grande y digno de esta privilegiada tierra. (Grandes aplausos).

EL SEÑOR GOBERNADOR

En un bello parlamento dijo que seguramente le faltarían palabras para exponer la importancia del acto que se estaba celebrando. Era tal su emoción y tan grande el recreo de su alma ante lo visto y oído que no podría expresar sus sentimientos con la grandeza sentida.

En párrafos de gran elocuencia se refirió a la historia de Mallorca en-

merando hechos salientes y ensalzando la obra bellísima que envuelve el Castillo de Bellver del cual, como del Museo instalado en el mismo hizo el mas cumplido elogio.

Es mi deber, añadió, felicitar al Ayuntamiento que con este acto se nos ha mostrado paladín de la cultura y de las artes bellas. Con él nos ha ofrecido la sensación de un pueblo laborioso que se preocupa para llegar a la formación de sus hijos con ansias de belleza, de cultura y de amor.

Este acto para mí es un festín que agradezco en el alma; felicitó pues al Ayuntamiento de esta bellísima ciudad que sabe recrear a todos con tales actos de cultura. Felicitó, igualmente, a los que han colaborado en la formación del Museo pues su obra no puede ser mas completa y atractiva.

Volviendo el orador la vista a la lápida instalada en recuerdo a la prisión de Jovellanos en el Castillo dijo: Me siento sugerido al hablar bajo la lápida y en la estancia que alentó el ilustre desterrado, y en bellísimos párrafos le dedicó un sentido recuerdo.

Habló de la obra de Joaquín Costa relativo a Jovellanos calificándola de noble, como habló también de nuestro Santos Oliver recordando una predicción suya por la que vaticinó que Bellver llegaría a ser Museo de Palma y el vaticinio se ha cumplido.

Dedicó unos párrafos a comentar la evolución de los tiempos diciendo que en muchas ocasiones la evolución se encamina al recreo del espíritu y cita el caso del Castillo de Bellver, que, construido para expansión de un Monarca con la evolución del tiempo se convierte en mansión cultural para recrear el alma del pueblo.

Refiriéndose al homenaje de Chopin celebrado en la Cartuja, dijo que entonces pudo apreciar como Mallorca se deleitaba con la música y que ahora podido darse cuenta de como Mallorca es un pueblo inmortal. (Una nomenclatura bello y culto.

Terminados los discursos fué recobrados los pueblos dotados de espiritualidad y amor a lo grande y por tanto Mallorca es un pueblo inmortal. (Una salva de aplausos ahogó las últimas palabras del Gobernador).

El señor Liarte fué felicitado.

RECORRIENDO EL CASTILLO. — OTRO PENSAMIENTO SUBLIME

Terminadas las discursos fué recorrida la parte alta del Castillo extasiándose con el panorama que desde torreonas y azoteas se ofrece.

El momento era el de la puesta del sol... el mismo, acaso, que en un lejano día don Gaspar Melchor de Jovellanos, cuando del general Vives alcanzó el permiso especial para pasar por el patio del Castillo y subir a la Torre del Homenaje contemplaba maravillado, todas las tardes, la puesta del Astro Rey tras las sinuosidades de "Na Burguesa".

Pensamiento sublime de uno de los visitantes que originó a todos una expresión de simpatía grandísima.

El Alcalde de Palma Dr. Darder, y el Arquitecto Municipal Sr. Forteza, al expresarse lo hicieron en mallorquín y el señor Gómez Ibáñez y el señor Gobernador Civil lo hicieron en castellano.

Asistiendo al acto autoridades y funcionarios que habían sido invitados al mismo, y que no entendían el mallorquín, ¿no habría sido más procedente que todos se hubiesen expresado en castellano?

De la Región

DE MONTURI. — ESCUELAS "M. B. CESSIE".

Después del magnífico esfuerzo realizado por el pueblo en pro de la cultura popular primaria, construyendo con la ayuda económica del Estado el Grupo Escolar que en febrero del año pasado fué inaugurado, faltaba dar nombre al mismo, para sellar con él, el lazo de unión entre la obra material y la espiritual.

Nos referimos al acto que en esta villa se celebró el pasado domingo día 14 de los corrientes. Serían alrededor de diez de la tarde cuando por el ilustrado Alcalde de Palma, don Emilio Darder, que ostentaba la representación del Excmo. Sr. Gobernador civil, fué descubierta la placa que dá nombre al Grupo Escolar de esta po-

MARTES 23

A LAS 10 NOCHE

La noche de San Juan

EN

LOS PINOS

LOS TRASHUMANTES

Encontrará Vd. allí la verdadera alegría verbenera.

Reserve su mesa.

Telefono 1131. Precios los corrientes

Bernardo Salvá Campins

Contratista de Obras

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela de que ha trasladado su domicilio a la calle de SAN MIGUEL, n.º 236 (finca Servicio Station) Telefono 2122

blación: "Escoles M. B. Cossio". Seguidamente, las distinguidas autoridades e invitados, pasan al espacioso salón Cantina, donde se había colocado el retrato de Cossio adornado con una preciosa corbata con los colores nacionales. Ocupan la presidencia, el señor Darder, el Inspector Jefe de Primera Enseñanza Sr. Capó y el Presidente de la Comisión Gestora de esta villa señor Mesquida.

Lee unas cuartillas de salutación este que son aplaudidas. Toma la palabra don Luis Ferbal que analiza la obra cultural llevada a cabo por la República poniendo de relieve el primordial deber de los gobiernos: atender a la cultura primaria, que es la del pueblo, con suma necesidad.

Ensalza, seguidamente, el señor Qués, el esfuerzo realizado por el Ayuntamiento que presidía el señor Más Verd, construyendo este templo de la enseñanza, y tributa al primer Alcalde republicano de Montuiri un homenaje de simpatía.

Sigue, luego, en el uso de la palabra el culto Alcalde de la ciudad de Felanitx, don Pedro Oliver Domenge, y justifica su asistencia al acto por una deuda espiritual con el Profesorado de la casa, contraída a raíz de una visita en excursión escolar que se le hizo con las niñas y niños del pueblo. Quiero hacer constar aquí—dijo—mi felicitación a las señoras maestras, y maestros de este magnífico Grupo Escolar, por su entusiasmo y dominio pedagógico en unidad y labor escolar. Se extiende después, en consideraciones de índole cultural y dice que él, como ferviente republicano no dejará de machacar por dos cosas, que entiendo son esenciales para la vida en este mundo: la cultura y la higiene. Es muy felicitado y aplaudido.

Ante una salva de aplausos se levanta el ilustrado y veterano Inspector don Juan Capó. En un lenguaje claro y estilo correcto, como bien sabe hacerlo es fácilmente entendido por todos los asistentes. Como si nos contara un suceso del cual ha sido protagonista, relata la biografía de Cossio que es entrecortada por calurosos aplausos. Nos habla de aquel hombre humilde, que para todo el mundo sin distinción de ideologías, tuvo siempre una palabra amiga y un consejo cariñoso. Por ser un español meritorio y preclaro don Manuel B. Cossio, fué premiado por la República con el título de Ciudadano de Honor. Discípulo predilecto del gran Piner, Cossio es el maestro ejemplar de actividad incesante. Aquel hombre que se recluía en su hogar, después de su tarea universitaria, al lado de los niños. Que aunque Catedrático se sentía constantemente maestro. Desprovisa su vida de fulgores populares, tiene la aureola de la selección de un espíritu magisterio. Cossio — dice — quería los mejores maestros precisamente en las aldeas, eformó el concepto de la educación y coronó su obra, lanzando las nuevas ideas de cultura a los rincones de España, sin vías de comunicación, sin higiene, sin civilización, revándolos como les era indispensable "el pan para la inteligencia" con la exquisita y paternal institución denominada "Misiones Pedagógicas" que con los libros, el cine y la música, adueñaba el corazón de los aldeanos de España. Aislado del ajeteo político, ausente de la cátedra diaria del periodismo es el ciudadano-tipo, entregado con alma y vida por la ruta intelectual al engrandecimiento de España. Yo — termina — como discípulo de don Manuel B. Cossio, me siento muy satisfecho de este Grupo ostente su nombre. Una gran ovación cierra el parlamento del señor Capó.

Resumió los discursos, el señor Darder, que glosa un canto a las virtudes de la República, expone la obra escolar de Palma, los trabajos del Ayuntamiento que preside para resolver el problema de la cultura y contribuyó al engrandecimiento de nuestra patria chica, felicitando al Sr. Capó por su labor en pro de la enseñanza popular. En nombre del Gobernador, pues, queda denominado este Grupo "Manuel B. Cossio".

Terminado el acto autoridades e invitados entre los cuales, anotamos a los señores Suñer y Mestras, Inspectores de primera enseñanza, maestros nacionales señores Petro y Rosselló y otros que sentimos no recordar, pasaron a una espaciosa aula, donde se sirvió un exquisito lunch.

Felicitamos a los organizadores del acto y damos la enhorabuena al señor Presidente de la Comisión Gestora de esta villa, don Gaspar Mesquida, que guiado por su amor al pueblo sigue el ejemplo de la República, interesándose por el maestro, la escuela y el niño.

Corresponsal Montuiri 19 junio 1936.

LIRICO

Aparato sonoro WESTERN ELECTRIC

Miércoles 24 de Junio

Inauguración de la temporada

Dos grandes films en español Dos



Herbert MARSHALL Georges BRENT
EL VELO PINTADO
y LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII
por LAUREL -- HARDY
Los mejores films.—Los mejores artistas.—La temperatura más agradable

Gran Verbena de Sant Joan

ORGANIZADA PEL CASAL CATALA

al «TITOS-BAR»

PLAÇA GOMILA—TERRENO

DIMARS 23 a las 10 de la nit

COQUES CATALANES DE SANT JOAN

Els senyors socis que no hagin rebut el Butlletí son pregats de donar-se per essabentats per mitjà del present anunci.

Basta de tabaco!



debe Vd. abstenerse de tabaco y recurrir a una medicación práctica y eficaz para las afecciones de las vías respiratorias. Fume **Cigarrillos Balsámicos del Dr. Andreu**, mezcla aromática que reparará los daños causados en su organismo por el tabaco, y le evitará tener que renunciar a la costumbre de fumar. Venta en farmacias. Estuche de 10, UNA PTA. Caja de 100, Ptas 7'80.

Para sus pulmones estragados; para sus bronquios congestionados; para su sangre intoxicada; para su garganta irritada;

PLAZA TOROS DE PALMA

DOMINGO 5 JUNIO

A LAS 5 TARDE

MAXIMO ACONTECIMIENTO TAURINO

6 Imponentes toros de Veragua 6

POR LOS DIESTROS

PEPE GALLARDO - RAFAEL PONCE «RAFAELILLO» - JAIME PERICAS

POR TELEGRAMA

Nuevas manifestaciones del ministro de Justicia

Madrid 21 (11 n.). El ministro de Justicia señor Blasco Garzón ha manifestado a los informadores que posiblemente en breve habrá de convocarse nuevas oposiciones de aspirantes a la Judicatura dado el número de vacantes que existen actualmente.

Agregó que se ha publicado un decreto declarando nulo desde su origen el que creó la subinspección de prisiones. En el día de hoy se firmó una orden creando determinadas comisiones con el título de «Comisión económica» que intercederán en el régimen de las cárceles sobre aprovisionamiento de las mismas. Esta orden es una modificación del proyecto de ley sobre la reorganización de las inspecciones y otros foros a la reorganización inmediata de un aspecto importante del régimen penitenciario.

Posiblemente esta misma semana quedará resuelto el problema penitenciario para los presos políticos separándolos en absoluto de los presos comunes, incluso en lo referente a edificios.

También hemos presentado el decreto sobre alguaciles de Juzgados que serán en adelante llamados jueces de la Policía Judicial y que forman parte de nuestro plan para atender a todos los auxiliares administrativos de la Justicia complementando nuestras medidas que se refieren a los que crecen de plantilla oficial.

Consecuentemente de este decreto sobre alguaciles, que se transforman en agentes judiciales, se anuncian en seguida las oposiciones para formar el cuerpo de aspirantes.

Sobre la mesa del Parlamento hemos dejado en esta semana pasada el proyecto de ley reorganizando la dirección e inspección de prisiones, el de reorganización de la Comisión Jurídica Asesora, el de jubilación de jueces y magistrados, nuevamente redactado, y el que regula la administración de la Justicia de los asuntos sometidos a la jurisdicción militar.

El martes próximo se leerá el de actividades ilícitas que como es sabido, refuerza y sistematiza la legislación en esta materia y crea tribunales especiales de urgencia con zonas de jurisdicción distintas de las de las Audiencias Provinciales.

Haré, enseguida, la designación provisional de miembros de la Comisión Jurídica asesora para que con toda claridad me presten colaboración en la propuesta de leyes y resoluciones que afectan a la administración de la Justicia en el sentido que demanda la actual constitución de la República y procuraré señalar brevemente en un proyecto las modificaciones que la práctica ha aconsejado en la ley de vagos y maleantes.

Como ustedes ven, trabajamos con el mejor deseo y decidida voluntad y alguna vez nos compensa de la injusticia que la pasión pone en los comentarios a nuestra obra el hecho que tenemos elogios y asistencias cordiales.

Ayer — terminó diciendo el señor Blasco Garzón — precisamente en el boquete de aspirantes a la judicatura el número uno de la promoción, un compañero de clase social modesta, en nombre de todos, los demás, hizo claro su deseo de servir a la República, aplaudiendo la actuación del ministro de Justicia y a todos sus colaboradores en la obra ministerial.

Otro artículo de Indalecio Prieto

Madrid, 20 (11 n.). Bilbao.—«El Liberal», publica un interesante artículo de Indalecio Prieto.

En el mismo dice que le embarga la pesadumbre.

En estos momentos, dice, veo al partido socialista caminar hacia la escisión con la Unión General de Trabajadores, la cual va remolque de la C. N. T. sometida por procedimientos terroristas, sin que nadie en cumplimiento de estrictos deberes se atreva a dar el pecho para contener ese predominio que tiene que ser nefasto para la clase trabajadora.

Veo en virtud de los fenómenos actuales como se debilita el régimen republicano y se cuartean sus piedras angulares y veo a la reacción contemplar con regocijante panorama, que ni aun preparado por ellos mismos podía ofrecerles mayores esperanzas.

Este artículo del leader socialista está siendo comentadísimo.

Lo que dicen en Gobernación

Madrid, 20 (11 n.). El subsecretario de Gobernación, señor Osorio Tafall, manifestó esta madrugada a los periodistas que a las 21'45 había recibido un telegrama del gobernador de Sevilla dándole cuenta de que hacía una hora, en el pueblo de Villanueva de las Minas, en el pozo número 5, de la mina Reunión había ocurrido una explosión de grisú, a consecuencia de la cual había 12 muertos y varios heridos.

Inmediatamente habían comenzado los trabajos de salvamento para impedir que aumentase el número de víctimas.

En Valencia se ha resuelto el conflicto de los tranvías. Esta tarde se han firmado las bases de arreglo y mañana se reanuda el trabajo.

El Decreto sobre empleados

Madrid 20 (11 n.). El Decreto relativo a los funcionarios del Estado firmado hoy dispone: Artículo 1.º Constituida por un representante de cada ministerio y presidida por el ministro de Hacienda o persona en quien delegue, se crea una comisión interministerial encargada de estudio y propuesta de unas bases generales para la organización administrativa y de otras que regulen en lo sucesivo la condición y situación de los funcionarios al servicio del Estado.

De la misma formará parte, con carácter de secretario, un funcionario del ministerio de Hacienda, designado por el titular de este departamento.

Art. 2.º Esta comisión, que tendrá se cumplan y respeten por todos los ministerios y por cuantos centros u organismos de ellos dependan, los preceptos legales sobre personal, vigentes en cada momento y de modo especial actualmente la ley de 22 de julio de 1918 y el reglamento para su ejecución y la ley de 1 de agosto de 1935, con los decretos de ellos derivados.

Artículo 3.º Esta comisión podrá reclamar como antecedentes para su estudio los realizados por la que también con carácter interministerial se creó por decreto de 22 de abril de 1933, y los que aquella tuvo presentes para desempeñar su cometido.

Artículo 4.º Por los diferentes departamentos ministeriales se remitirán necesariamente a informe de la comisión que por este decreto se crea, todos los proyectos de organización, aumento o modificación de servicios que requieran o signifiquen variación de las plantillas actualmente establecidas, que produzcan su modificación o que hagan precisa alguna interpretación de las disposiciones vigentes sobre el personal que de modo permanente o eventual está afecto a las mismas, así como cualquier reforma o disposición que afectando también al personal haya de producir alteración de cualquier clase en las consignaciones presupuestarias o que de algún modo puedan producir variaciones en los derechos pasivos.

Artículo 5.º Se remitirán igualmente a informe de la comisión, antes de proceder a su aprobación y convocatoria, cuantas propuestas de oposiciones o concursos para la provisión de vacantes existentes o que puedan producirse en las plantillas y cargos fuera de ellas, constituyendo o no cuerpos organizados de la Administración.

Artículo 6.º Toda propuesta de bases o disposiciones que por la comisión se formulen y que requiera para ser implantada alguna modificación en los créditos existentes en el presupuesto, deberá acompañarse de la valoración detallada de gastos que su aplicación represente, del mismo modo se procederá si la total efectividad de la reforma hubiera de demorarse más allá de la vigencia del presupuesto en ejercicio, pero en este caso se unirá a la propuesta también una explicación de la forma en que su reflejo en los créditos haya de realizarse.

proceder a su aprobación y convocatoria, cuantas propuestas de oposiciones o concursos para la provisión de vacantes existentes o que puedan producirse en las plantillas y cargos fuera de ellas, constituyendo o no cuerpos organizados de la Administración.

Artículo 6.º Toda propuesta de bases o disposiciones que por la comisión se formulen y que requiera para ser implantada alguna modificación en los créditos existentes en el presupuesto, deberá acompañarse de la valoración detallada de gastos que su aplicación represente, del mismo modo se procederá si la total efectividad de la reforma hubiera de demorarse más allá de la vigencia del presupuesto en ejercicio, pero en este caso se unirá a la propuesta también una explicación de la forma en que su reflejo en los créditos haya de realizarse.

Artículo 7.º Se remitirán igualmente a informe de la comisión, antes de proceder a su aprobación y convocatoria, cuantas propuestas de oposiciones o concursos para la provisión de vacantes existentes o que puedan producirse en las plantillas y cargos fuera de ellas, constituyendo o no cuerpos organizados de la Administración.

Artículo 8.º Toda propuesta de bases o disposiciones que por la comisión se formulen y que requiera para ser implantada alguna modificación en los créditos existentes en el presupuesto, deberá acompañarse de la valoración detallada de gastos que su aplicación represente, del mismo modo se procederá si la total efectividad de la reforma hubiera de demorarse más allá de la vigencia del presupuesto en ejercicio, pero en este caso se unirá a la propuesta también una explicación de la forma en que su reflejo en los créditos haya de realizarse.

Los conflictos sociales en Cataluña

Barcelona 20 (11 n.). SIGUE SIN SOLUCIONAR LA HUELGA DE LA DEPENDENCIA MERCANTIL

Barcelona 20 (11 n.). A primeras horas de la madrugada, en la Conserjería de Trabajo, se seguía laborando para solucionar los diferentes conflictos sociales planteados en nuestra ciudad.

Además del consejero señor Barreña, estaban la casi totalidad de los altos funcionarios de aquel Departamento, presidiendo las diferentes reuniones que se celebraban en diversos despachos.

Allí continuaban reunidas las representaciones patronal y obrera del ramo mercantil de Barcelona y de las poblaciones de la comarca afectadas por la actual huelga, bajo la presidencia del director general del Trabajo, señor Tauler, prosiguiendo las deliberaciones sobre las bases presentadas.

Aún cuando se mantenía la más absoluta reserva, las últimas noticias recogidas no eran nada esperanzadoras.

Por conducto que nos merece absoluto crédito, supimos que incluso en aquellos puntos donde la coincidencia de criterios se había puesto de manifiesto, se produjeron nuevas divergencias al intentar concretar la fórmula de solución.

Al cerrar esta edición continuaban reunidas las representaciones patronal y obrera.

TAMPOCO LA HUELGA DE ARTES GRAFICAS ESTA EN VIAS DE SOLUCION

Anoche volvieron a reunirse los patronos y obreros de Artes Gráficas, encargados de concertar una fórmula que solucionara la huelga planteada en el ramo, y los cuales ya se habían reunido a primeras horas de la tarde, separándose poco después para deliberar cada da representación por su parte.

Al reunirse de nuevo surgieron dificultades, debidas a no estar conformes una de las partes con las contra-proposiciones presentadas por la otra. A las divergencias suscitadas se debe el que no confirmaran las referencias optimistas que de la primera reunión fueron facilitadas a los periodistas.

El Frente Unico Regional de Artes Gráficas, en vista del resultado de estas últimas gestiones, suspendió la asamblea que debía celebrarse en un local de la calle de Cortes, y en la que se esperaba que se podría dar cuenta de la solución del conflicto.

Después de las reuniones celebradas en la Conserjería de Trabajo, anoche se dió por solucionado el conflicto suscitado entre los obreros de la fábrica Casacubieta, de la ciudad de Badalona, a consecuencia de la cual se tenía la declaración de huelga general en la mencionada población para mañana lunes (hoy).

Asimismo ha podido ser evitada la huelga que habían anunciado los obreros de San Sadurn de Nova por la no readmisión de unos despedidos.

Para la solución de este conflicto fué necesaria la intervención del delegado de la conserjería de Trabajo, señor

Guardiola, quien presidió largas deliberaciones de ambas representaciones en litigio.

España en el Extranjero

INFORMACIONES DE UN CORRESPONSAL FRANCÉS SOBRE ESPAÑA

Madrid 20 (11 n.). París.—Con el número de mañana domingo comienza «Le Petit Journal» la publicación de una serie de doce artículos, de su enviado especial Paul Guitard, acerca del tema «España y el Frente Popular».

El propietario de dicho periódico, Raimond Patenotre, ex ministro, miembro de la Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara, y del Comité Francia-España, e hijo de M. Lules Patenotre, embajador que fué de Francia en Madrid, es un gran amigo de España; y «Le Petit Journal» se propone informar objetivamente al público

francés acerca de la verdadera situación de España, «cuya nobleza — dice Guitard — no hay que descubrir, por ser grande y de siempre, y que efectúa actualmente una gran experiencia de transformación social y de renovación nacional».

El artículo, publicado en primera plana, va ilustrado con una alegoría de la República Española, y los retratos de los miembros del Gobierno provisional.

M. Guitard describe la situación en la «hermosa y laboriosa ciudad de Barcelona» y publica unas declaraciones del señor Miravittles, alto funcionario de la Generalidad, quien al referirse a los incidentes registrados en España, algunos de cierta gravedad, pregunta por qué la Prensa francesa, en lugar de explotar esos incidentes con fines políticos, no ha tratado de averiguar de quién es la culpa de todo lo que ocurre.

El señor Guitard agrega, por su parte, que España quiere vivir y trata de recobrar su grandeza pasada, adaptándose a medios pacíficos modernos.

Últimos Telegramas

La campaña pro Estatuto Gallego

Madrid, 22 (12'15 t.). Vigo.—Ayer a las once de la mañana se celebró el mitin final de la campaña de propaganda en favor del Estatuto de Galicia antes del plebiscito.

Se radió el mitin a toda Galicia. La ciudad está engalanada con colgaduras, banderas nacionales y gallegas.

La banda municipal y otras recorrieron las calles antes del mitin. Este dió comienzo en el Teatro Oedón presidiendo el Alcalde de Vigo.

Los discursos se transmitieron al teatro Tamherink donde continuaron luego los discursos.

Ambos teatros se hallaban engalanados y completamente llenos. Asistieron muchas mujeres.

Hablaron oradores de todos los partidos del Frente Popular, diciendo que los problemas de Galicia sólo pueden resolverse dentro de la autonomía.

La mayoría de los oradores hablaron en gallego.

Al final el público descubierto y puesto en pie cantó el himno de Galicia mientras las señoras agitaban los pañuelos.

Todo el día grupos de muchachas con trajes regionales y otras con camisas rojas y azules postularon por las calles colocando a los transeuntes lacitos con los colores gallegos; azul y blanco.

Recaudaban fondos para las campañas pro estatuto.

En todos los conciertos de los cafés y en la radio, se interpretó ayer música gallega.

«La Pasionaria» y el Parlamento

Madrid 22 (12'15 t.). «La Hoja Oficial» de hoy publica una entrevista celebrada con la diputada Dolores Ibaruri «Pasionaria» en la que juzga así al Parlamento:

—«La tribuna parlamentaria, la cree usted eficaz la propaganda de sus ideales?»

—«Naturalmente. Si nosotros no creyésemos en la eficacia de la tribuna parlamentaria, no iríamos al Parlamento. Pero nosotros no tenemos el feibichismo del parlamentarismo. Aceptamos la lucha en todos los terrenos, ya que la lucha revolucionaria no es sólo el simplismo de las barricadas, sino el aprovechamiento de todas las coyunturas para hacer más viable la revolución».

Lenin decía que el trabajo revolucionario no es tan despedido como la avenida Neushi; y nosotros, comprendiendo bien lo que Lenin quería decir, vamos adonde sea necesario ir, aunque tengamos que vencer nuestra propia resistencia en algunos aspectos de la lucha».

—«La realidad parlamentaria, en su eficacia y en su funcionamiento, ¿ha confirmado el concepto que usted tenía formado antes de ser diputada, lo ha desmentido o lo ha modificado totalmente?»

—«No me hacía ninguna ilusión sobre el Parlamento; así que no he sufrido ninguna decepción. Ha servido esta realidad para confirmar plenamente el concepto que de él tenía».

Y he aquí como yo veo e interpreto para los comunistas el trabajo parlamentario: tribuna de agitación y propaganda revolucionaria unas veces, de defensa de los intereses de los trabajadores y de lucha contra el fascismo, siempre».

—«Está usted satisfecha de su último discurso, que la ha destacado como uno de los elementos más notables de la Cámara actual?»

—«Los comunistas no nos sentimos nunca satisfechos plenamente de nuestro trabajo. Pensamos siempre que se pudo hacer más...»

—«A su juicio, ¿cuál es el contenido más peligroso de este Congreso?»

—«Sin ningún género de dudas Indalecio Prieto; por su inteligencia, por su experiencia parlamentaria, por su

El señor Cambó y el Frente Popular

Madrid 22 (12'15 t.). Barcelona.—En la Lliga regionalista de Gracia se celebró el acto de clausura de la Asamblea de Juventudes de la Lliga Catalana.

Presidió el acto el secretario del partido, don Francisco Cambó, y asistieron las más destacadas personalidades del partido. Pronunciaron discursos los directivos de dicho centro y finalmente habló el líder regionalista, quien se ocupó de los problemas sociales.

Dijo que sería imperdonable entrar a hablar del tema social sin dedicar unas palabras a la triste situación en que se encuentran Cataluña y España entera. Se abusa de las palabras «que se hunda el mundo», pero es preciso no perder la serenidad, ya que con unos días de orden público la economía renacerá. Ha de terminar de una vez el que las izquierdas creen estados de perturbación y digan que no quieren sufrir las consecuencias de los mismos. Es necesario que el Frente Popular resuelva los problemas que ha creado y ha ayudado a crear.

Se refiere luego a la crisis que atraviesa España y gran parte del mundo. La guerra, el hecho de Rusia y otros factores han contribuido a esta conmoción social, pero también ha influido poderosamente la crisis de los ideales religiosos y patrióticos.

Hablando del sufragio universal, dijo que necesariamente había de producir esta convulsión social de derechos políticos había de despertar el deseo de la igualdad económica. La característica de estos últimos años es la del que el trabajo va ganando en remuneración mientras la renta reduce su dinero, con lo cual se van reduciendo las desigualdades económicas. Cada día se reducirán más donde exista la economía liberal, y se va hacia la nivelación económica, y en cambio en Rusia se va hacia el camino de la diferenciación, debido a que inició su actuación creando una desigualdad ruinosa, que ha sido rectificada para ir nuevamente a la diferenciación, pues la igualdad mata el estímulo de la industria. También ha sido preciso restituir la idea del ahorro para poder colocar las emisiones del Estado.

Estima el orador que el liberalismo económico es lo más práctico, pero tuvo una falta, al querer considerar al hombre como la máquina, pues al llegar el momento de lacrimarse quiso rebajar los uellos sin tener en cuenta que los salarios no pueden nunca ser disminuidos.

Se muestra partidario de aumentar la cultura del pueblo, aun cuando estima que se adelantado mucho en este aspecto, así como en la creación de sanatorios para combatir la tuberculosis, a fin de que no se vea morir a nadie por falta de asistencia.

Se muestra partidario de derechos y de izquierdas, pero destaca que si la democracia no alcanza un alto nivel de justicia social, no perdurará. El momento actual de Cataluña se caracteriza por un frenesí de reivindicación social, que si en algunos momentos obedece a un deseo de buena fe, en otros es producto de intereses personales. Pero he de decir que cuando se quieren obtener mejoras, se han de fijar en las posibilidades económicas. Cataluña constituye una unidad económica con el resto de España, y es preciso que España tenga una mayor potencia adquisitiva, pues de lo contrario nuestra producción quedaría sin salida.

Termina diciendo que la clase obrera tiene dos caminos a seguir: enrolarse en un partido y servir a una burguesía brutal o ingresar profesionalmente, en un movimiento de política libre. En los países donde tienen este último sistema es donde han obtenido mayores beneficios. Por eso aconseja a los obreros catalanes para suavizar la lucha entre los dos elementos constantemente antagonicos, como son el capital y el trabajo y no destruir los ideales de patria y religión. De lo con-

trario destruiremos la labor de muchas generaciones, a lo que no tenemos derecho.

La XVIII Vuelta a Cataluña

FUE GANADA POR EL ESPAÑOL NARDO

Barcelona 22 (12 n.). Ayer se corrió la última etapa de la XVIII vuelta a Cataluña.

Esta etapa comprendía Villavieja del Panadés — Barcelona (138 kilómetros).

La llegada estaba situada en el que de Montjuich en donde tenía que cubrirse 10 vueltas.

Todos los corredores llegaron juntos al Parque de Montjuich.

A la cabeza de vanguardia iba el belga Bonduelli seguido de Canals, otros cuyo grupo pisó el Parque a las 11'45.

En las diez vueltas circuídas del que se ha decidido el primer puesto de la clasificación. El belga llevaba ventaja a Canardo solamente 17 segundos.

La batallaba se ha librado en el circuito entre Canardo y Bonduelli, siendo triunfante el español.

Le llegarán de los rotíferos la sancionada por más de 50,000 pesetas que han acogido su presencia con grandes aplausos.

La última etapa fué ganada por Canardo seguido por Destruir y Canardo, habiéndose decidido el primer Resultó vencedor absoluto de la XVIII Vuelta a Cataluña el español Canardo, cuyo triunfo fué acogido con gran entusiasmo por el gentío.

El belga Bonduelli se clasificó segundo puesto.

Desde una tribuna presenciaron fese final de la gran ronda ciclista autoridades catalanas. — O.

Votación en la Casa del Pueblo

Madrid, 22 (11 n.). Ayer en la Casa del Pueblo dió mienzo la votación de los afiliados de la Federación de la Edificación, para haber de decidir si el Comité de la Liga obrera o no acudir al Jurado de conciliación designado por el bierno.

Dada la afluencia de votantes habilitaron cuatro urnas.

Al mismo tiempo que se realizaba la votación se iba efectuando el crutino.

Al mediodía habían emitido sus fragios unos 14.000 votantes con 95 por 100 en pro.

[Por la tarde, hasta las ocho de la noche, hora en que terminó la votación los votos emitidos arrojaban una cifra de 17.674, de ellos 17.164 en pro y 510 en contra.

Así pues los representantes de la Federación de la Edificación comparecerán hoy lunes sus deliberaciones en el Jurado Mixto.

Grandes medidas militares en Dublin

Dublin.—Con motivo de la proclamación gubernamental declarando ilegal al ejército republicano irlandés, se ha renunciado a la manifestación proyectada ayer en el cementerio de Rodenstawan.

Por el Gobierno se adoptaron grandes precauciones.

Por la tarde las tropas convirtieron el cementerio en un verdadero campo de atrinchado ayudados por la guardia cívica.

Patrullas militares recorrieron las carreteras en camiones blindados, varios aviones volaron sobre la región.

La situación en Francia

París.—Ayer se registraron capital diversos incidentes.

Siete bandas militares que habían llegado con motivo de las fiestas, se filaron al mediodía por los bulevares.

Por la tarde dieron un concierto en la plaza de los Inválidos.

Al terminar el desfile de las banderas por la paza de Concordia, un grupo de personas gritó: «Francia para los franceses».

En la explanada de los Inválidos congregaron más de dos mil personas a las que se unieron 200 miembros de las organizaciones derechistas que lanzaron iguales gritos añadiendo los «¡abajo los soviets! ¡abajo los judíos!»

Los grupos engrosaron.

Unas 700 personas vitorearon al coronel La oque. Numeroso público interrumpió la circulación.

Intervino la policía deteniendo a algunos individuos que se resistían y a otros porque agredió a un agente.

También ocurrieron incidentes entre los vendedores de periódicos de izquierda y los de derecha, teniendo que intervenir la policía, la que restableció el orden.

También tuvo que intervenir en varias colisiones que ocurrieron entre elementos del Frente Popular y Choc des de Fuego.

SE VENDE PIANO Calle Antonio Marqués, Marqués, esquina izquierda.

El Madrid venció al Barcelona por 2 a 1

El gran partido final de la Copa España no tuvo la envergadura técnica que cabía esperar de la valía de los equipos. — El Madrid jugó mejor que el Barcelona.

ENORME EXPECTACION

Madrid, 21 (11 m.). El partido final del Campeonato de España había logrado despertar un interés y una expectación enormes.

Se puede decir que ha sido una de las finales que más atención y emoción ha logrado sacar de nuestro deporte nacional.

Desde luego tan formidable interés por este partido se justifica con solo pensar que era la primera vez que en la final se veían enfrentados estos famosos equipos desde que se instauró este campeonato.

Se puede decir que las localidades que entraron en posesión de las entradas se agotaron en el despacho.

El campo de Mestalla, de Valencia, donde tuvo lugar ayer este fenomenal partido, no pudo ni de mucho albergar el gran contingente de aficionados que se atomaron para presenciarlo.

Fueron muchos los miles de entusiastas del fútbol que muy a pesar suyo se vieron privados de entrar en el recinto del campo.

Los que no consintieron de ninguna manera el quedarse sin ver el partido tuvieron que adquirir la entrada abonando cantidades realmente exorbitantes.

Basta señalar que las entradas generalmente se llegaron a adquirir a precios de sobremano por la cantidad de pesetas.

Elo no es de extrañar, ya que de todas las regiones fueron aficionados a Valencia para testificar el partido.

De Madrid y Barcelona salieron algunos trenes especiales y un número considerable de autobuses y coches, todos ellos atestados de aficionados.

Se dió el caso que algunos aficionados, que los mismos valencianos se vieron "negros" para adquirir la entrada, siendo miles los que tuvieron que contentarse en seguir sus inclinaciones a través de las emisoras, como en el resto de España.

En el campo de Mestalla se calcula que se acomodaron más de 24 mil personas.

LA ACTUACION DE LOS EQUIPOS

Ni el Madrid ni el Barcelona hicieron partido acordes con el prestigio y fama de que gozan de grandes equipos históricos.

La actuación de ambos dejó bastante defraudada la inmensa expectación de miles de aficionados que se volcaron en Mestalla.

Realizaron los dos equipos excelentes y hasta maravillosas jugadas si se quiere. Pero en conjunto, su actuación fué más turbiosa y apagada que vistosa y brillante.

Solamente en la primera parte el Madrid tuvo un cuarto de hora de juego efectivo y deslumbrante; pero luego su juego anduvo algo desconectado y sin precisión.

De todos modos el once madridista jugó mejor que el barcelonista.

El Madrid supo avisar enseguida el secreto que podía proporcionarle el campo. Se lanzó rápidamente al ataque a una fuerte ofensiva cargando todo el peligro sobre la defensa sustituta de Zabalo, cuya táctica le dió el resultado apetecido de malograr la resistencia de la retaguardia catalana.

De esta manera pudo el Madrid abrir brecha a la fortaleza del Barcelona y meterle dos granadas de dinamita que a la postre habías de bastar para abatirle.

Los madrileños jugaron también con más aplomo y serenidad que los catalanes, cuya virtud sin duda contribuyó a que salieran vencedores.

Los mejores del Madrid fueron Zamora, Quincecos, Ciriaco y Luis Regueiro. Sobre todo el veterano guardameta hizo paradas soberbias que hicieron recordar sus más famosos éxitos de antaño.

El Barcelona luchó con demasiada nerviosidad y este defecto le hizo jugar siempre con imprecisión.

La ausencia de Zabalo en la zaga se hizo sentir, pues Bayo estuvo muy flojo en gran voluntad y energía.

Los mejores elementos del Barcelona fueron Fernández y Menollach, Venancio y Regueiro.

Por consiguiente el triunfo del Madrid fué justo y merecido, no pudiéndose regatear la conquista del título y trofeo de tan interesante competición.

El partido se inició ante fantásticas condiciones.

El Madrid ataca con gran rapidez y combinando excelente el ala egueiro.

El magnífico juego del Madrid desahogó algo al Barcelona que da importancia de importancia para contener la ofensiva madrileña.

A los ocho minutos el Madrid consiguió marcar su primer goal al rematar brillantemente el exterior Eugenio.

El balón rebotó en el cuerpo de Regueiro y Eugenio lo recogió rápidamente lanzando un tiro fuerte y alto que cayó desprevisto a Ibarra.

lanzar el balón a fuera con objeto de anular los ataques desesperados del Barcelona.

Y se llega al final del partido con el triunfo del Madrid por el score de 2 a 1.

Los equipos se alinearon de esta forma:

Madrid: Zamora; Ciriaco, Quincecos; P. Regueiro, Bonet, Souto; Eugenio, L. Regueiro, Sañudo, Lecue, Emilián.

Barcelona: Iborra; Areso, Bayo; Argemí, Franco, Balmanya; Vantolrá, Raich, Escolá, Fernández y Munillo.

El emocionante partido fué dirigido por el colegiado aragonés señor Ostalé.

ENTUSIASMO EN MADRID

Madrid 22 (12'15 t.). El triunfo del Madrid en el Campeonato de España produjo enorme júbilo entre los aficionados.

El partido se siguió con extraordinario interés en los cafés, bares y centros deportivos y los tantos marcados por el Madrid se acogieron con grandes aplausos y vitores.

Al término del partido numerosos grupos recorrieron las calles con banderas nacionales y otras blancas y llevando millares de banderines blancos y cartelones con vivas a Madrid y saludos al campeón de España.

Después de situarse ante el círculo del Madrid F. C., al que aclamaron con entusiasmo, recorrieron los centros y peñas deportivas.

En estos reinos gran animación toda la noche y en diversos sitios tocaron bandas de música sin interrupción.

Esta noche llegan los campeones y se les prepara un gran recibimiento.

A la estación de Atocha acudirán a esperarles las autoridades y todas las entidades deportivas con sus respectivas banderas y bandas de música.

517	639	546	590	595	610	632
718	739	925	930	938	944	974
QUINCE MIL						
024	045	098	126	192	203	301
973	LLF	ELF	597	187	662	928
530	559	598	628	644	692	717
753	807	838	942	968	984	

DIEZ Y SEIS MIL						
012	017	053	056	067	102	138
189	205	221	258	272	327	388
454	547	570	574	597	678	704
719	728	729	736	772	844	860
903	931	942	968	984		

DIEZ Y SIETE MIL						
041	073	089	092	099	143	154
175	203	218	271	276	285	286
318	337	356	360	364	367	396
405	419	420	428	441	455	491
504	531	590	597	602	623	638
658	660	672	692	699	722	723
780	793	830	857	892	894	902
925	940	981	982			

DIEZ Y OCHO MIL						
166	207	239	240	244	250	331
346	365	402	421	535	570	585
600	699	706	730	741	795	810
828	852	880	909	913	958	976
982	987					

DIEZ Y NUEVE MIL						
002	027	045	055	12	143	190
404	497	506	537	540	599	630
211	255	291	312	341	342	258
640	677	688	730	765	796	824
846	868	941	946	947	963	965

VEINTE MIL						
009	086	091	102	111	150	160
198	222	233	239	244	307	342
401	402	443	446	490	507	517
675	537	543	566	572	629	630
672	675	696	703	752	761	824
918	984	986	988			

VEINTE Y UN MIL						
077	079	085	093	113	132	169
221	343	360	371	409	420	429
434	445	499	519	520	531	550
554	621	640	707	708	727	746
761	795804	856	885	910	913	
914	952	974				

VEINTE Y DOS MIL						
015	027	073	141	187	225	249
250	292	340	342	347	397	404
420	421	423	433	466	470	483
486	502	504	511	516	537	541
542	578	626	630	653	655	657
677	678	682	693	717	743	746
790	791	792	796	801	817	890
895	902	928	938	966		

VEINTE Y TRES MIL						
002	048	073	076	157	280	299
322	929	350	406	540	810	852
854	905	933	998			

VEINTE Y CUATRO MIL						
068	091	139	181	233	240	246
250	256	257	328	424	433	434
488	517	558	565	568	570	577
602	624	639	640	646	655	661
663	733	748	862	866	893	924
937	985					

VEINTE Y CINCO MIL						
050	076	084	095	152	191	244
276	328	347	497	527	542	550
562	691	597	614	632	686	689
697	737	760	769	791	841	842
856	872	927	930	932	946	969

VEINTE Y SEIS MIL						
003	005	007	036	055	060	071
093	139	141	157	165	168	169
177	203	264	208	264	266	313
332	374	425	454	458	467	495
506	512	515	518	521	525	599
626	639	656	677	678	682	914
923	973	816	822	848	875	886
900	926	969				

VEINTE Y SIETE MIL						
045	051	103	107	125	132	143
161	316	336	416	477	545	611
619	668	680	695	750	763	784
859	892	904	965	970	997	

VEINTE Y OCHO MIL						
009	057	128	137	201	213	242
268	293	300	303	323	360	403
432	527	531	568	572	618	638
651	672	686	720	786	820	851
882	903	944	951	176	977	939

VEINTE Y NUEVE MIL						
080	094	184	187	228	272	277
290	291	313	326	394	405	473
532	575	582	604	619	643	658
659	686	740	792	793	804	819
822	826	827	905	914	919	920
979	993					

TREINTA MIL						
014	043	054	064	098	107	127
137	145	152	184	254	320	330
337	353	360	396	439	502	516
523	541	548	567	578	648	650
609	671	681	703	726	805	815
826	844	882	883	891	919	932
937	949	958	983			

Antonio Tous Lladó

Médico-Especialista
GARGANTA - NARIZ - OIDO
Consulta de 10 a 1.
Avenida de Antonio Maura, 15 (Anti guas oficinas Tranvías Eléctricos)

TREINTA Y UN MIL						
010	019	035	045	093	118	129
142	197	236	270	277	313	323
339	347	387	390	491	544	588
603	617	670	672	710	724	790
797	801	819	841	843	872	967

TREINTA Y DOS MIL						
045	047	070	072	075	089	111
14	115	160	180	193	210	256
257	261	263	266	267	262	674
382	431	434	439	480	500	513
533	535	559	561	562	630	664
727	761	774	780	788	789	805
817	858	861	888	898	919	926
927						

TREINTA Y TRES MIL						
066	082	103	115	126	165	2
222	228	289	303	428	430	451
475	485	495	544	600	631	635
709	736	754	807	847	875	897
909	917	941	949	956		

TREINTA Y CUATRO MIL						
091	158	172	233	239	279	470
491	495	503	514	549	551	574
575	676	684	696	710	719	734
763	824	838	896	941	945	952
955						

TREINTA Y CINCO MIL						
085	092	111	144	169	216	246
315	391	397	408	452	480	483
489	504	507	545	569	576	579
590	592	604	635	643	660	679
704	705	762	783	806	834	836
838	847	853	855	864	897	916
935	977					

TREINTA Y SEIS MIL						
022	089	103	152	169	249	273
300	325	333	388	433	435	450
455	492	498	527	544	554	557
562	588	589	603	613	617	684
708	718	739	762	805	827	845
968	996					

TREINTA Y SIETE MIL						
011	012	111	135	219	226	255
284	286	293	295	314	336	415
417	418	423	426	433	440	468
555	520	542	543	608	616	641
643						

¿Sufre usted del Estómago e Intestinos?

SERVETINAL

GUMMA

Curación radical del DOLOR, ACIDEZ, PESO, ARDOR, MALAS DIGESTIONES, ULCERA, VOMITOS BILIOSOS, DE SANGRE, COLITIS, ESTREÑIMIENTO, DIARREA, MAREOS, etc., etc., siendo, por lo tanto, un poderoso regenerador de las paredes del ESTOMAGO e INTESTINOS.

Una terrible plaga ha representado siempre para la Humanidad las enfermedades del estómago e intestinos. Hoy día, afortunadamente, existe el famoso SERVETINAL, mundialmente conocido y elogiado, que ha devuelto la salud perdida a millares de enfermos desahucados.

A continuación ponernos a la disposición del público el certificado de curación que nos remite D. PRUDENCIO GALLEGO PALACIO, de 46 AÑOS DE EDAD, residente en MONTEVIDEO (REPUBLICA ORIENTAL DEL URUGUAY), CALLE CERRO LARGO, número 1665

El señor Gallego nos indica en su certificado haber padecido por espacio de cuatro años, una fuerte hiperclorhidria (acidez, con intensos dolores y devolución de los alimentos. En el mes de octubre del pasado año, empecé el uso de nuestro producto SERVETINAL, habiendo obtenido con él los más felices resultados, o sea la curación definitiva de su dolencia.

Sinceramente agradecido por los buenos efectos experimentados con el SEVETINAL nos remite el presente certificado de curación, autorizándonos la publicación de su caso en la prensa.

Al margen del mismo certificado figuran escritas estas líneas.

"Siempre muy agradecidos le quedan de usted los hermanos Gallego." Montevideo 18 Febrero de 1936.

Firma del enfermo curado:
PRUDENCIO GALLEGO PALACIO

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis substitutiones interesadas de escaso o nulo resultado.

De venta 5'80 Ptas. (Timbre incluido) en todas las farmacias.



CURACIÓN RADICAL DEL

Reuma, Gota, Lumbago, Artritis, Diátesis úrica, Neuralgias y toda clase de dolores nerviosos.

Moderno tratamiento que logra en poco tiempo sin perjudicar en nada al organismo, disolver con rapidez el ácido úrico, eliminándolo por la orina, devolviendo la salud al enfermo en una normal circulación, limpieza y pureza de la sangre.

Pida folleto a LABORATORIOS GUMMA

Narciso Oller, 6. Barcelona

PRECIO: 5'65 PTAS.
(Timbre incluido)

Del 1.º al 30 de Junio de 1936

NACIONAL PIRELLI

Venderá al mismo precio de una cublerta un juego completo (CUBIERTA y CAMARA) lo que equivale a entregar

Una Cámara gratis

DEPOSITARIO GENERAL: **ANTONIO DARDER**

SINDICATO, 189 — Teléfono, 1331

Stockistas Oficiales

Distribuidores

José Noguera (Agencia Ford)
Simón Solivellas - Inca
Juan Aguiló (a) Rosas - CAMPOS

Sebastián Llull - MANACOR
Rafael Mas - FELANITX
Pablo Salvá - LLUCHMAYOR